

देशबन्धु

वर्ष - 8 | अंक-213 | सागर, शुक्रवार, 22 सितंबर 2023 | पृष्ठ - 8 | मूल्य - 3.00 रुपए

शराब दुकान के चटकाए ताले, नगदी और शराब ले गए चोर

3 इस बार के इवेंट में आधी आबादी केंद्र में खालिस्तान मुद्दे का विदेश नीति पर प्रभाव

4 विधानसभा में विकास के कार्य इसी तरह निरंतर होते रहेंगे : राहुल

6 मैं भले ही प्रदेश के लिए मंत्री हूँ, लेकिन आपका जनसेवक ही रहूंगा: गोविंद सिंह राजपूत

8

सार-समाचार

मोदी राजस्थान में वंदे भारत ट्रेन को दिखाएंगे हरी झंडी

जयपुर, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 24 सितंबर को राजस्थान में तीसरी वंदे भारत ट्रेन को वरुंअली हरी झंडी दिखाएंगे। वंदे भारत ट्रेन उदयपुर-जयपुर मार्ग पर चलेगी, अधिकारियों ने कहा कि यह राजस्थान में तीसरी वंदे भारत ट्रेन होगी जो 25 सितंबर से राज्य में नियमित रूप से चलेगी। हालांकि यह ट्रेन 26 सितंबर को नहीं चलेगी। ट्रेन उदयपुर, चित्तौड़गढ़, भीलवाड़ा, अजमेर और जयपुर सहित राज्य के पांच जिलों से होकर गुजरेगी और रास्ते में किशनगढ़, अजमेर, भीलवाड़ा, चंदेरिया, मावली जंक्शन और राणा प्रताप नगर स्टेशनों पर रूकेगी।

सुप्रीम कोर्ट में ज्योति जगताप की जमानत पर सुनवाई टली

नई दिल्ली, एजेंसी। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को एक्टिविस्ट ज्योति जगताप की जमानत याचिका पर सुनवाई स्थगित कर दी। वो भीमा कोरगांव मामले में लगाए गए गैरकानूनी गतिविधियों (रोकथाम) अधिनियम (यूपीए) के तहत जेल में हैं। न्यायमूर्ति अनिरुद्ध बोस और न्यायमूर्ति बेला एम. त्रिवेदी की पीठ ने जगताप की ओर से पेश वकील अर्पाणी भट्ट को मामले में जवाब दाखिल करने के लिए तीन सप्ताह का समय दिया। पीठ ने आदेश दिया कि याचिका पर आगे की सुनवाई चार सप्ताह बाद होगी।

डीजीसीए ने 57 एयरपोर्ट्स पर नए नियम लागू किए

नई दिल्ली, एजेंसी। डीजीसीए ने गुरुवार से अंतरराष्ट्रीय नियमों के अनुरूप, 57 एयरपोर्ट्स पर एयर ट्रेफिक सर्विंस में लगे एयर ट्रेफिक कंट्रोलर्स (एटीसीओ) के लिए वाच ड्यूटी टाइम लिमिटेशन और बाकी जरूरतों के संबंध में नये नियम लागू कर दिए हैं। नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने कहा कि हितधारकों के साथ निकट समन्वय में नियामक के ठोस प्रयासों के कारण नियमों को लागू करना विमानन सुरक्षा के उच्चतम स्तर को सुनिश्चित करने की डीजीसीए की प्रतिबद्धता की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

5 करोड़ की लूट का मास्टरमाइंड कन्याकुमारी से गिरफ्तार

रांची, एजेंसी। झारखंड के गिरिडीह जिले के जमुआ में गुजरात के कारोबारी से 21 जून को हुई 5 करोड़ रुपए की लूट के मास्टरमाइंड खिरोधर साव उर्फ गुलाब साह को पुलिस ने कन्याकुमारी से गिरफ्तार कर लिया है। उसके पास से 77 लाख रुपए भी बरामद किए गए हैं। इस मामले के छह आरोपियों को दो महीने पहले ही गिरफ्तार किया गया था और उनके पास से 3 करोड़ 24 लाख रुपए बरामद किए गए थे। गिरिडीह के एस्पपी दीपक कुमार ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में यह जानकारी दी। लूट की घटना जमुआ-गिरिडीह मुख्य मार्ग के बाटी मोड़ के पास 21 जून को रात हुई थी। गुजरात निवासी जगत सिंह जडेजा और उनके सहयोगी मधु सिंह क्रेटा एसयूवी कार में 5 करोड़ रुपए लेकर पटना से कोलकाता जा रहे थे। गिरिडीह के जमुआ थाना अंतर्गत बाटी मोड़ के पास अपराधियों ने ओवरटेक कर गाड़ी रुकवाई और रकम लूट ली थी।

हाईकोर्ट ने सहकारी घोटाले में सीबीआई जांच पर आदेश बरकरार रखा

कोलकाता, एजेंसी। कलकत्ता उच्च न्यायालय ने गुरुवार को एकल-न्यायाधीश पीठ के पहले के आदेश को बरकरार रखा जिसमें पश्चिम बंगाल के अलीपुरद्वार जिले में एक सहकारी समिति द्वारा कथित मनी लॉन्ड्रिंग की सीबीआई जांच का निर्देश दिया गया था। 25 अगस्त को, कलकत्ता उच्च न्यायालय की जलपाईगुडी सर्किट बेंच ने 25 अगस्त को अलीपुरद्वार में नकद ऋण देने वाली सहकारी समिति के खिलाफ आरोपों पर केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) जांच का आदेश दिया। यह आदेश सर्किट बेंच में कल्पना दास सरकार द्वारा दायर एक याचिका पर आधारित था, जिसमें आरोप लगाया गया था कि सहकारी समिति ने पहले निवेशकों से भारी मात्रा में जमा राशि एकत्र की और फिर उससे जुड़े लोगों को ऋण के रूप में पैसा वितरित किया। न्यायमूर्ति अभिजीत गंगोपाध्याय की बेंच ने 15 सितंबर को मामले से जुड़े जांच कागजात सीबीआई को सौंपने के आदेश का पालन नहीं करने पर पश्चिम बंगाल सरकार को फटकार लगाई और 50 लाख रुपए का आर्थिक जुर्माना लगाया।

विधेयक पारित : राज्यसभा में बोले मल्लिकार्जुन खड़गे महिला आरक्षण तुरंत लागू करें

नड्डा का जवाब, सरकार नियमों से काम करती है



नई दिल्ली, एजेंसी। संसद के विशेष सत्र के चौथे दिन राज्यसभा में महिला आरक्षण बिल (नारी शक्ति वंदन विधेयक) पारित कर दिया गया। सबसे पहले कानून मंत्री अर्जुनराम मेघवाल ने बिल पेश किया। इसके बाद कांग्रेस सांसद रंजीत रंजन ने चर्चा की शुरुआत की। उन्होंने बिल के नाम पर आपत्ति जताते हुए कहा कि महिलाओं को वंदन नहीं, समानता चाहिए।

इसके बाद भाजपा के अध्यक्ष जेपी नड्डा ने अपनी बात रखी। उन्होंने कहा- ये बिल महिलाओं पर अहसान नहीं, बल्कि उनका वंदन और अभिनंदन है। लेकिन उन्हें बीच में कांग्रेस प्रेसिडेंट और नेता प्रतिपक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने टोक दिया। ये उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने देखा तो उन्होंने कहा कि कांग्रेस नेता खड़गे कुछ बोलना चाहते हैं। खड़गे ने नारी वंदना शक्ति अधिनियम बिल के क्रियान्वयन में होने वाले देरी को लेकर

मोदी ने सभी दलों के सांसदों का जताया आभार

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को लोक सभा में सभी सांसदों, सभी राजनीतिक दलों और सभी राजनीतिक दलों के नेताओं के प्रति आभार जताते हुए कहा है कि बुधवार भारत की संसदीय यात्रा का स्वर्णिम पल था। इस सदन के सभी सदस्य उस स्वर्णिम पल के हकदार हैं।

संत कबीर दास का दोहा कहा, 'काल करे सो आज कर, आज करे सो अब. पल में प्रलय होगी, बहुरि करेगा कब है।' जेपी नड्डा ने राज्यसभा में बृहस्पतिवार को कहा कि महिला आरक्षण बिल पारित हो जाता है तो 2029 में लोकसभा में 33 प्रतिशत महिलाओं की मौजूदगी सुनिश्चित हो जाएगी। नड्डा ने कहा कि महिलाओं के लिए एक तिहाई आरक्षण सुनिश्चित करने के लिए केंद्र सरकार ने जो रास्ता चुना है, वह सबसे छोटा और सही रास्ता है। विपक्षी दलों के विधेयक को अभी ही लागू किए जाने की मांग का ■ शेष पृष्ठ 7 पर

लोक सभा में चीन पर भिड़े अधीर व राजनाथ

नई दिल्ली, एजेंसी। चीन पर चर्चा को लेकर लोक सभा में गुरुवार को रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और कांग्रेस नेता अधीर रंजन चौधरी के बीच तीखी बहस हुई। चौधरी के चीन पर बहस करने की चुनौती का जवाब देते हुए राजनाथ सिंह ने कहा कि चीन पर चर्चा के लिए पूरी हिम्मत है और वे सीना चौड़ा कर चर्चा के लिए (चीन पर) तैयार हैं। दरअसल, राजनाथ सिंह गुरुवार को लोक सभा में चंद्रयान-3 की सफलता और भारत के अंतरिक्ष कार्यक्रम की अन्य उपलब्धियों पर सरकार की तरफ से बोल रहे थे। उनके भाषण के बीच में ही अधीर रंजन चौधरी ने उनसे पूछा कि, क्या चीन पर चर्चा करने की हिम्मत है? राजनाथ सिंह ने अधीर रंजन चौधरी को जवाब देते हुए कहा, पूरी हिम्मत है, पूरी हिम्मत है। इस बीच अधीर रंजन चौधरी सहित कई विपक्षी सांसदों ने पूछना शुरू कर दिया कि चीन ने हमारे देश को कितनी भूमि पर ■ शेष पृष्ठ 7 पर

आनंद विहार रेलवे स्टेशन पहुंचे कांग्रेस नेता कुलियों से बात कर राहुल ने उनकी समस्याएं जानी

नई दिल्ली, देशबन्धु। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने गुरुवार को यहां एक रेलवे स्टेशन का दौरा कर और कुलियों से बातचीत कर उनकी समस्याओं पर बात कर एक बार फिर लोगों को चौंका दिया। यहां उन्होंने कुली की लाल यूनिफॉर्म पहनी और बैज भी लगाया। इसके बाद उन्होंने सिर पर सामान उठाया। इस दौरान उनके साथ मौजूद कुली राहुल गांधी जिंदाबाद के नारे लगाते नजर आए।



सिर पर सामान उठाया, पोशाक भी पहनी

राहुल से मिलने की इच्छा जताई थी कांग्रेस ने अपने आधिकारिक एक्स हैंडल से एक ट्वीट में कहा, 'जनता के नेता राहुल गांधी ने आज दिल्ली के आनंद विहार रेलवे स्टेशन पर अपने कुली साथियों से मुलाकात की। हाल ही में एक वीडियो वायरल हुआ था, जिसमें रेलवे स्टेशन के कुली साथियों ने राहुल गांधी से मिलने की इच्छा व्यक्त की थी। आज राहुल जी उनके बीच पहुंचे और उनकी बातें सुनीं। भारत जोड़ो यात्रा जारी है। कांग्रेस नेता ने पिछले कुछ महीनों में आम लोगों के बीच जाकर लोगों को चौंका दिया है। राहुल ■ शेष पृष्ठ 7 पर

भारत ने कनाडाई नागरिकों के लिए वीजा बंद किया

नई दिल्ली, एजेंसी। खालिस्तानी आतंक हरीदीप सिंह निज्जर की हत्या के मुद्दे पर भारत और कनाडा के बीच तनाव बढ़ता जा रहा है। कनाडा में मौजूद भारत के वीजा एप्लिकेशन सेंटर ने गुरुवार को कनाडा के लोगों के लिए वीजा सेवाएं निलंबित कर दीं। भारतीय विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अरंदिम बागची ने गुरुवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस कर कहा कि कनाडा में हमारे राजनयिक ईकाई को धमकियां मिल रही हैं। वे अपना काम नहीं कर पा रहे हैं। यही वजह है कि वीजा सर्विसेज निलंबित की गई हैं। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि हमें काफी समय से पता है कि पाकिस्तान आतंकवाद का मददगार है और उन्हें पैसे भी देता है। वहीं, कनाडा आतंकियों को रहने और उनके मंसूबों को अंजाम देने की जगह दे रहा है। कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो के भारत विरोधी बयानों के बाद दोनों देशों के बीच बढ़ते तनाव के बीच कनाडा ने भारत में अपने राजनयिक मिशन में राजनयिकों की संख्या कम करने की घोषणा की है। साथ ही यह भी कहा कि भारत में उसका दूतावास और वाणिज्य महादूतावास काम करते रहेंगे। यहां कनाडा के उच्चायोग ने गुरुवार को कहा कि उसके विदेश विभाग ने 'वर्तमान वातावरण' में अपने राजनयिकों के लिए भारत में बढ़ते खतरे को देखते हुए इस देश में काम करने वाले अपने अधिकारियों की संख्या को 'समायोजित' (कम) करने का निर्णय किया है। इससे पहले, भारत के विदेश मंत्रालय ने बुधवार को कनाडा में रहने वाले अपने नागरिकों के लिए एडवाइजरी जारी की थी। जिसमें कहा गया था- कनाडा में जारी भारत विरोधी एक्टिविटीज के मद्देनजर वहां रहने वाले या वहां की यात्रा पर जाने वाले नागरिकों को सलाह दी जाती है कि वो बहुत सतर्कता बरतें।

मुख्यमंत्री ने ओंकारेश्वर में आदि गुरु शंकराचार्य की प्रतिमा का किया अनावरण, कहा-

आदि शंकराचार्य के दर्शन में है वैश्विक समस्याओं का हल



भोपाल, देशबन्धु। वैश्विक समस्याओं का हल आदि शंकराचार्य के अद्वैत दर्शन में उल्लेखित एकात्मवाद में है, 'वसुधैव कुटुम्बकम्' भारत का आदर्श विचार है, एक ही चेतना सभी मनुष्यों-प्राणियों में व्याप्त है। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने आज खण्डवा जिले के ओंकारेश्वर में सिद्धवरकूट क्षेत्र में ब्रह्मोत्सव को सम्बोधित करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि ओंकारेश्वर में एकात्म धाम भारत की सनातनी परम्परा और एकता के विचार को अभिव्यक्त करने का कार्य करेगा। श्री चौहान ने कहा कि तुलसी, कबीर और अन्य

संतों एवं विचारकों ने मानव-कल्याण को ही सर्वोपरि माना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि ओंकारेश्वर में आज ऐसे अद्वैत लोक के लिए भूमि-पूजन हुआ है जो आने वाली पीढ़ी को इस दर्शन की जानकारी देकर भविष्य संवारेगा। अद्वैत लोक से एकात्मता और शांति का संदेश दुनिया भर में जाएगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि जगतगुरु शंकराचार्य 8 वर्ष की आयु में करीब 1675 किलोमीटर की यात्रा कर ओंकारेश्वर पहुंचे थे। यहां उन्होंने दीक्षा प्राप्त की। शंकराचार्य जी थे, तभी आज भारत है। श्री चौहान ने कहा कि वर्ष 2016 में सिंहस्थ महाकुम्भ के दौरान नर्मदा सेवा ■ शेष पृष्ठ 7 पर

संतों के साथ किया प्रदर्शनी का अवलोकन मुख्यमंत्री सहित विभिन्न राज्यों से आए संतों ने आचार्य शंकर सांस्कृतिक एकता न्यास द्वारा सिद्धवरकूट में लगाई गई प्रदर्शनी का अवलोकन किया। इस दौरान मुख्यमंत्री और संतों ने 3 प्रकाशन का विमोचन किया। न्यास द्वारा युवाओं को एकात्म और अद्वैत के विचार से जोड़ने के लिए कई गतिविधियों की गईं। इनमें शिबिर भी हुए जिस पर केंद्रित पुस्तक 'अद्वैत युवा जागरण शिबिर और विजय मनोहर तिवारी की लिखी पुस्तक 'एकात्म धाम और स्वप्न से शिल्प' तक ■ शेष पृष्ठ 7 पर

दिल्ली में केजरीवाल के हाथों ममता मीना ने ली आप की सदस्यता



गुना, देशबन्धु। टिकट वितरण से नाराज चांचोड़ा की पूर्व विधायक ममता मीना ने गुरुवार को दिल्ली पहुंचकर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के समक्ष आम आदमी पार्टी का धामन थाम लिया। चांचोड़ा में भाजपा द्वारा टिकट वितरण से नाराज होकर श्रीमती मीना ने बगावती सुर अपनाते हुए आप पार्टी से अपने दावेदारी ठोक दी है। इसी के साथ अब चांचोड़ा में मुकाबला त्रिकोणीय हो गया है। इसके पूर्व विगत दिवस श्रीमती मीना ने विधानसभा क्षेत्रभर में जनादेश यात्रा निकाली। वहीं भोपाल पहुंचकर टिकट वितरण तथा पार्टी में उपेक्षा से नाराज होकर अपने समस्त पदों से इस्तीफा दे दिया था। इसी के साथ उनकी आप में जाने की अटकलें लगाई जा रही थी। गुरुवार को ममता मीना और उनके पति पूर्व आईपीएस रघुवीर सिंह मीना ने दिल्ली में सीएम केजरीवाल के समक्ष आप पार्टी की सदस्यता ली। यहां केजरीवाल ने दोनों को आप पार्टी का दुपट्टा पहनाकर पार्टी की सदस्यता दिलाई।

चुनाव आयोग ने सुप्रीम कोर्ट को दी जानकारी

आधार नंबर को मतदाता सूची से जोड़ना अनिवार्य नहीं

66 करोड़ से अधिक आधार नंबर पहले ही किए जा चुके अपलोड

नई दिल्ली, एजेंसी। चुनाव आयोग ने सुप्रीम कोर्ट को बताया है कि मतदाता पंजीकरण (संशोधन) नियम 2022 के तहत आधार संख्या को मतदाता सूची से जोड़ना अनिवार्य नहीं है। प्रधान न्यायाधीश डी.वाई. चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली न्यायमूर्ति जे.बी. पारदीवाला और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ को हाल ही में चुनाव आयोग द्वारा सूचित किया गया था कि मतदाता सूची को अंतिम रूप देने की प्रक्रिया में 66 करोड़ से अधिक आधार नंबर पहले ही अपलोड किए जा चुके हैं। इसके अलावा, चुनाव आयोग ने शीर्ष अदालत के समक्ष कहा कि वह फॉर्म में स्पष्टीकरण परिवर्तन जारी करने पर विचार कर रहा है, क्योंकि 2022 के नियम 26-बी के तहत आधार संख्या



जमा करना अनिवार्य नहीं है। कांग्रेस की तेलंगाना इकाई के वरिष्ठ उपाध्यक्ष जी. निरंजन ने एक याचिका दायर कर चुनाव आयोग को फॉर्म-6 (नए मतदाताओं के लिए आवेदन पत्र) और फॉर्म-6बी (चुनावी उद्देश्यों के लिए आधार संख्या की जानकारी का पत्र) में संशोधन करने

का निर्देश देने की मांग की थी। इसमें कहा गया है कि मौजूदा फॉर्म मतदाता को आधार प्रदान करने के लिए मजबूर करते हैं, हालांकि चुनाव आयोग का दावा है कि आधार विवरण जमा करना स्वैच्छिक है। अनुच्छेद 32 के तहत दायर रिट याचिका में आरोप लगाया गया है कि चुनाव आयोग अपने अधिकारियों पर मतदाताओं की आधार संख्या एकत्र करने के लिए जोर दे रहा है और राज्य अधिकारी गांव और बूथ स्तर के अधिकारियों पर मतदाताओं से आधार संख्या एकत्र करने के लिए दबाव डाल रहे हैं। इसमें दावा किया गया कि जमीनी स्तर के अधिकारी मतदाताओं को अपने आधार नंबर जमा करने के लिए मजबूर कर रहे हैं और मतदाताओं को धमकाने दे रहे हैं कि यदि आधार कार्ड नंबर प्रदान नहीं किया गया तो मतदाता वोट खो देंगे।

कावेरी जल प्राधिकरण के आदेश में हस्तक्षेप से इनकार

नई दिल्ली, एजेंसी। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को कावेरी जल प्रबंधन प्राधिकरण द्वारा पारित निर्देशों में हस्तक्षेप करने से इनकार कर दिया, जिसमें कर्नाटक को 13 सितंबर से 15 दिनों के लिए तमिलनाडु को प्रतिदिन 5,000 क्यूसेक पानी छोड़ने का निर्देश दिया गया था। न्यायमूर्ति बीआर गवई, न्यायमूर्ति पीएस नरसिम्हा और न्यायमूर्ति प्रशांत कुमार मिश्रा की पीठ ने कहा कि कावेरी जल विनियमन समिति (सीडब्ल्यूआरसी) और कावेरी जल प्रबंधन प्राधिकरण (सीडब्ल्यूएमए) दोनों में जल संसाधन प्रबंधन और कृषि के क्षेत्र के विशेषज्ञ शामिल हैं और उन्होंने सभी प्रासंगिक मुद्दों पर विचार किया है। बेंच ने कहा कि सीडब्ल्यूएमए और सीडब्ल्यूआरसी ने जिन कारकों पर विचार किया, उन्हें 'अप्रासंगिक' या 'विवादास्पद' नहीं कहा जा सकता।

सार-समाचार

श्री हनुमान सेना के द्वारा निकली गई शोभायात्रा



सागर, देशबन्धु। श्री गणेश उत्सव के शुभारंभ पर श्री हनुमान सेना के द्वारा भव्य शोभायात्रा निकली गई। यात्रा श्री कृष्ण मंदिर दीपक मेमोरियल से प्रारंभ होकर मुख्य मार्गों से होते हुए पदाकर नगर पहुंची। जहा यात्रा का समापन किया गया। जगह-जगह पुष्प वर्षा के द्वारा यात्रा का स्वागत किया गया। यात्रा के दौरान सभी भक्तगण भजनों की धुनों पर नाचते झूमते दिखे।

मंत्री भूपेन्द्र सिंह आज करेंगे औद्योगिक क्षेत्र में अधोसंरचना विकास कार्य का भूमिपूजन

सागर, देशबन्धु। मंत्री भूपेन्द्र सिंह आज खुर्द के नितला रोड पर दोपहर 3 बजे औद्योगिक क्षेत्र खुर्द अधोसंरचना विकास कार्य का भूमिपूजन करेंगे। इसके पूर्व दोपहर 1 बजे खुर्द के महाकाली टीनशेड में प्रधामंत्री आवास के हितग्राहियों को आवास के स्वीकृति पत्रों का वितरण करेंगे। इसके उपरान्त खुर्द के डॉ. भीमराव अम्बेडकर वार्ड में संजीवनी क्लीनिक का लोकार्पण करेंगे।

पथ विक्रेताओं के महासम्मेलन का लाइव प्रसारण देखने की व्यवस्था निगम सभा कक्ष होगी

सागर, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा मप्र के पथ विक्रेताओं ग्रामीण शहरी के महासम्मेलन का आयोजन कल प्रातः 11 बजे मोतीलाल नेहरू स्टेडियम लाल परेड ग्राउंड में आयोजित होगा जिसका स्थानीय स्तर पर लाइव प्रसारण देखने की व्यवस्था निगम सभा कक्ष में की गई है। मुख्य कार्यक्रम के पूर्व 10.30 बजे से स्थानीय स्तर पर कार्यक्रम आयोजित किया जाएगा जिसमें उपस्थित अतिथियों द्वारा नगर निगम क्षेत्र के पथविक्रेताओं को सांकेतिक रूप से लाभाधिकृत किया जायेगा।

**सरल बनो सुखी रहो: मुनिश्री**

शाहगढ़, देशबन्धु। पर्यषण पर्व के तीसरे दिन गुरुवार को मुनिश्री विरजन सागर ने धर्म सभा को संबोधित करते हुए कहा कि ऋजुता का भाव ही आर्जव धर्म है, सरलता ही उत्तम आर्जव धर्म है, लोभ के कारण ही व्यक्ति पाप को करता है, बिना सरलता लिए कभी भी मोक्ष मार्ग प्रशस्त नहीं हो सकता, सरलता का फल मीठा होता है और को ऊंचाइयों को भी देता है, राम जब वन से लौटे तो उनकी अच्छाइयों के कारण त्रिचंच जीव तक उनके साथ में अयोध्या आए थे, मायाचारी को बुराइयों को छोड़कर अच्छाइयों को ग्रहण करने का दिन है, विचारों के अनुसार ही परिणाम आते हैं, अशोक वाटिका में सीता जी के सामने जाते ही रावण के विचार भी बदल जाते थे, मन टेढ़ा होते ही पर्याय भी टेढ़ी हो जाती है, मुनि श्री ने कहा कि भाव बिगड़ते ही भाव बिगड़ जाता है धोखा देना नहीं धोखा खाना सीखा, सरल बनो और सुखी रहो, सी बुराई पर एक भलाई भारी हो जाती है, धर्म में मायाचारी नहीं करो, घर की नहीं मन की पवित्रता ही तुम्हें मुक्ति मार्ग ले जाएगी, सरल बनो मन की सरलता ही आर्जव धर्म को अंगीकार करने का आज दिन है। शाम को मुनि श्री द्वारा शिवविचारियों को प्रतिक्रमण कराया, इस दौरान मुनिश्री द्वारा पूछे गए सवाल को जवाब देने वालों को नागकुमार अदावन की ओर से पुरस्कृत किया गया। रात्रि में संगीतमय भक्ती आरती हुई वही महिला मंडल द्वारा राजा श्रेयांस चरित्र को नाटिका के रूप में मंचन किया जिसको दर्शकों ने खूब सराहा।

नाबालिग के साथ दुष्कर्म करने वाले आरोपी को 20 वर्ष का कारावास

बण्डा, देशबन्धु। नाबालिग बालिका के साथ जबरन दुष्कर्म करने वाले आरोपी प्रहलाद अहिरवार को अपर सत्र न्यायाधीश बण्डा जिला सागर आरपी मिश्र की अदालत ने दोषी करार देते हुये भादवि की धारा 366/34 के तहत 7 वर्ष का सश्रम कारावास एवं पांच सौ रूपये अर्थदण्ड धारा 376 (दो)(आई) के तहत 20 वर्ष सश्रम कारावास एवं 1500 अर्थदण्ड धारा 376 (दो)(एन) के तहत 20 वर्ष सश्रम कारावास एवं 1500 रुपए अर्थदण्ड तथा धारा 506 भाग.2 के तहत 1 वर्ष सश्रम कारावास एवं पांच सौ रूपये अर्थदण्ड की सजा से दंडित किया है। मामले की पैरवी प्रभारी उप.संचालक अभियोजन धर्मन्द्र सिंह तारन के मार्गदर्शन में सहा.जिला लोक अभियोजन अधिकारी ताहिर खान ने की। घटना का इस प्रकार है कि 17 अक्टूबर 2016 को बालिका पीड़िता के पिता ने रिपोर्ट थाना बण्डा में लेख कराई कि 15 अक्टूबर 2016 को बालिका पीड़िता सुबह 7 बजे स्कूल पढ़ने के लिये गयी थी। बालिका पीड़िता का पिता अपने गांव किसी काम से गया था। घर पर बालिका पीड़िता की मां एवं उसकी बहन थी, जब बालिका पीड़िता स्कूल की छुट्टी होने के बाद घर पर नहीं आयी तो बालिका पीड़िता की मां ने उसके पिता को खबर भिजवाई कि बालिका स्कूल से वापिस नहीं आयी है। तब बालिका पीड़िता के पिता ने उसी दिन बालिका की खोज मोहल्ले एवं रिश्तेदारियों में की। किन्तु उसका कोई पता नहीं चला। उक्त रिपोर्ट के आधार पर थाने पर प्रकरण पंजीबद्ध कर मामला विवेचना में लिया गया, विवेचना उपरान्त चालान न्यायालय में पेश किया। पीड़िता ने न्यायालय के समक्ष बताया कि जब वह सुबह 7 बजे वह स्कूल जा रही थी, तो रास्ते में अभियुक्त प्रहलाद मिला जिसने धमकी दी कि वह उसके साथ चले, नहीं तो उसे एवं उसके पिता को जान से मार देंगे। प्रहलाद ने उसे कुछ मुंछा दिया था, जिससे वह बेहोशी सी हो गयी थी। उसे कुछ याद नहीं रहा था। उसे दिल्ली में होश आया था। अभियुक्त प्रहलाद कह रहा था कि शांत रहो, नहीं तो जान से मार देंगे या किसी को बंध देंगे। अभियुक्त प्रहलाद उसके साथ जबरदस्ती बलात्संग करता था।

भाजयुमो ने सभी मंडलों में निकाली बाइक रैली, हजारों की संख्या में शामिल हुए युवा



सागर, देशबन्धु। जिले में निकाली जा रही जन अग्रवाल के नेतृत्व में जिले के सभी मंडलों में बाइक आशीर्वाद यात्रा के दौरान भाजयुमो जिलाध्यक्ष यश

पर्यषण पर्व पर पाठशाला के बच्चों ने शानदार प्रस्तुति खूब लड़ी वह तो मर्दानी झांसी वाली रानी लक्ष्मीबाई



मालथौन, देशबन्धु। बुंदेलखंड की धरती वीर शूरवीरों की धरती है यहां की हर बेटे झांसी की रानी लक्ष्मी बाई है। पर्यषण पर्व पर आयोजित प्रतियोगिता में बच्चों ने झांसी रानी पर बहुत शानदार प्रेरणादायक प्रस्तुति दी। पर्यषण महापर्व पर जैन मंदिरों में सुबह से देर रात तक धार्मिक और सांस्कृतिक विभन आयोजन हो रहे हैं। नगर के त्रय जिनालयों में जैन श्रावकगण सुबह श्रीजी का अभिषेक पूजन और उपवास कर आराधना में लक्ष्मी हैं। सांध्य में श्रीजी की संगीतमय आरती के उपरान्त पाठशाला की बहिनों द्वारा आयोजित धार्मिक व सांस्कृतिक प्रतियोगिताएं कराई जा रही हैं पर्व के दूसरे दिन गज मंदिर में आयोजित प्रतियोगिता में 4 साल से 12 साल के बच्चों

ने भाग लिया। जिसमें बहुत शानदार नाटक, नृत्य कला के माध्यम से सुंदर प्रस्तुति दी। आयोजित प्रतियोगिता में बच्चों ने झांसी की रानी लक्ष्मीबाई, श्री कृष्ण, राधा रानी, आर्यिका मां, देवी अहिल्याबाई होल्कर, डॉक्टर, नीलांजना नृत्य और धर्म प्रभावना नाटक आदि में किरदार रखकर प्रस्तुत किए। प्रतियोगिता की सूत्रधार पाठ शाला की बहिन रही। जो बच्चों को धर्म, संस्कृति की शिक्षा प्रदान कर उन्हें संस्कारवान बना रही। सभी ने कार्यक्रम की सहायनी की और बच्चों को हौसला अफजाई करते हुए पुरस्कार से सम्मनित किया। इस अवसर पर प्रमोद कुमार, मन्मूल लक्ष्मी, धर्मद जैन विखमलासा, अमित सेठ, सजय सेठ, पलक चौधरी, दीप् मोदी बल्लि भैया, अमन मोदी आदि उपस्थित रहे।

बीना को जिला बनाने विप्र समाज ने सौंपा ज्ञापन

बीना, देशबन्धु। विप्र समाज ने बीना को जिला बनाने की मांग के साथ ही सनातन धर्म पर अशोभनीय टिप्पणी करने वालों के खिलाफ कार्रवाई करने की मांग को लेकर एसडीएम को ज्ञापन सौंपा है। विप्र समाज के लोगों का कहना है कि सागर जिले की सबसे ज्यादा राजस्व देने वाली तहसील बीना जिला बनाने के लिए सभी आवश्यक मापदंडों को पूरा करती है। प्रशासनिक, भौगोलिक परिस्थितियों के अनुकूल बीना तहसील का दावा सबसे पुराना है। पिछले 40 वर्षों से बीना जिला बनाओ समितियों ने समय-समय पर मांग व आंदोलन धरनों का प्रदर्शन किया है। पूर्व मुख्यमंत्री सुंदरलाल पटवा से लेकर वर्तमान मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान सभी सार्वजनिक मंच पर बीना को जिला



अपमान किया है। उन्होंने सार्वजनिक मंच से सनातनी धर्म को मिटाने का अपराध किया है। इस टिप्पणी से पूरे भारतीयों की भावना पर आघात पहुंचा है। सनातन धर्म पूरे विश्व के कल्याण की कामना करता है लेकिन उसके खिलाफ कोई इस प्रकार टिप्पणी करता है तो हमारी आस्था को चोट पहुंचती है। समाज के सदस्यों ने मंत्री को पद से हटाकर सजा देने की मांग की है।

बनाने की घोषणा और आश्वासन देते आ रहे हैं लेकिन हर बार बीना के साथ वादा खिलाफी की जाती है। बीना की जनता के साथ हर तरह से विश्वास घात किया जा रहा है। वहीं तमिलनाडु के मंत्री उदय निधि स्टालिन ने धार्मिक सद्भाव बिगाड़ने के उद्देश्य से राजनीतिक महत्वाकांक्षा के स्वार्थ के पीछे सनातनी धर्म का

आजीविका उत्पादों की प्रदर्शनी का शुभारंभ हुआ

सागर, देशबन्धु। मप्र राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन के द्वारा जिले में महिलाओं के द्वारा तैयार किये जा रहे उत्पादों को बिक्री सह प्रदर्शन के लिए गुरुवार से प्रदर्शनी का शुभारंभ जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी पीसी शर्मा ने किया। प्रभाष मडौतिया जिला परियोजना प्रबंधक ने बताया कि बीना से साबुन, सिर्फ खुर्द से पास्ता, पापड़, राहतगढ़ से आचार, सागर से रेडीमेड गारमेंट, आटा राजगिर लड्डु शाहगढ़ से आंवला कैन्डी समेत 50 से अधिक उत्पाद आकर्षक पैकिंग में ग्राहकों की खरीदी के लिए रखे गये है। इस अवसर पर 100 से अधिक महिला प्रतिभागी उपस्थित थी। उन्होंने

कहा कि इन उत्पादों को निश्चित रूप से सागर के खरीदार पसन्द करेंगे। आजीविका उत्पादों को लोग ऑनलाईन भी आजीविका मार्ट पोर्टल से खरीद सकते हैं। देवश्री महिला कम्पनी के द्वारा तैयार किये जा रहे मिल्क प्रोडक्ट वेदिका संकुल स्तरीय संगठन के द्वारा तैयार किये जा रहे रेडिमेड गारमेंट सही प्रकार के मसाले पापड़, आचार, झड़ते बालों को रोकने के लिए आजीविका हेयर ऑयल फसलों के लिए जैविक उत्पाद, पंचगव्य आदि यहां बिक्री के लिए रखे गये हैं। ग्राहकों से अपेक्षा है कि ग्रामीण महिला समूहों के द्वारा तैयार इन उत्पादों को खरीदकर लोकल फॉर वोकल को साकार करें।

अपहता नाबालिग बालिका 8 घण्टे के अंदर किया बरामद



सागर, देशबन्धु। गुरुवार को फरियादी मानसिंह पिता तुलसीराम यादव उम्र 28 साल निवासी ग्राम कोडणी थाना नरयावली सागर ने रिपोर्ट लेख कराई कि 20 सितम्बर को वह अपनी ससुराल अपने परिवार बच्चों के साथ बिहारीपुरा लखन यादव के यहां तेरहवीं में आया था। जो शाम करीब 5.30 बजे उसने अपनी मझली लडकी उम्र 3 साल 6 माह की बच्चों के साथ खेलते हुये देखा था, जो कुछ समय लडकी नहीं दिखाई दी। तब परिजनों ने आसपास तलाश करके नाते रिश्तेदारों में पता किया तो लडकी नहीं मिली और उसका कोई

पता नहीं चला थाना रिपोर्ट करने आने पर थाना मोतीनगर में अपराध क्र. 923/2023 धारा 363 ताहि का पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया। दौरान विवेचना मामल अधीक्षक अभिषेक तिवारी के मार्गदर्शन में गुम बालक बालिकाओं की दस्तयाबी हेतु चलाई जा रही मुहिम में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक लोकेश कुमार सिन्हा के निर्देशन में नगर पुलिस अधीक्षक यश विजौरिया के नेतृत्व में थाना प्रभारी मोतीनगर द्वारा स्वयं संज्ञान लेकर तत्काल अपराध की गंभीरता को दृष्टिगत रखते हुये त्वरित टीम गठित कर रात्रि में ही सघन तलाशी अभियान व सूचना तंत्र को प्रसारित करते हुये अपहता नाबालिग बालिका की तलाश कर अपहता को मात्र 8 घण्टों में विधिस्मत्त कार्यवाही करते हुये पुलिस बल व ग्रामीणजनों के सहयोग से दस्तयाब किया और दस्तयाबी उपरान्त अपहता को सक्षाल परिजनों को सौंपा गया। उक्त संपूर्ण कार्यवाही में थाना प्रभारी निरी. संधीर चौधरी, संजय तिवारी, जहांगीर खान, जानकी रमण, नदीम शेख, पवन सिंह की भूमिका रही।

श्रीमद् भागवत कथा शुरू होने पूर्व निकाली कलश यात्रा



बांदी, देशबन्धु। विगत कई वर्षों से श्रीगणेश हिंदू उत्सव समिति कारस देव मुहाल द्वारा श्री गणेश जी की स्थापना की जा रही है। इसी के साथ समिति द्वारा श्रीमद् भागवत पुराण कथा का आयोजन भी किया जा रहा है जिसकी भव्य कलश एवं जल यात्रा नगर के मुख्य मार्गों से होती हुई हनुमान मंदिर, विंध्यवासिनी मंदिर, थाना प्रांगण मंदिर तक जाकर पुनः वापिस कारसदेव मुहाल तक निकाली गई जिसमे मुहल्ले सहित ग्राम के सैकड़ों धर्मप्रेमी बंधु शामिल हुए। भक्तों के जयकारों से माहौल भक्तिमय हो गया। पीले वर्कों और चुनरी धारण किए महिलाओं ने कलश को सिर पर रखकर प्रभु का स्मरण किया वहीं इस भागवत कथा के मुख्य यजमान अमित राय, रजनी राय है। समिति के अध्यक्ष हरिओम यादव ने बताया कि मंगरा वाले कथा व्यास पं. लक्ष्मी नारायण शास्त्री श्रद्धालुओं को कथा सुनाएंगे। कथा का आयोजन दोपहर दो बजे से पांच बजे तक होगा। वही 28 सितंबर को पूर्णाहुति के साथ प्रसाद वितरण का किया जाएगा। समिति प्रतिवर्ष इस आयोजन को करती है और आगे भी करते रहेंगे और आयोजन में समस्त मुहल्ला वासी एवं ग्रामवासियों का सहयोग हमे मिलता है इस मौके पर धर्मद राय, राजेंद्र सिंह, सुरेंद्र सिंह, गौरव तिवारी, भास्कर बाबा आदि मौजूद रहे।

अमृत कलश यात्रा शास्त्री वार्ड, संत कंवरराम और संत रविदास वार्ड पहुंची



सागर, देशबन्धु। महापौर संगीता तिवारी तथा निगमायुक्त चंद्रशेखर शुक्ला के निर्देशानुसार नगर में 12 से 27 सितंबर तक नगर के समस्त वार्डों में क्रमानुसार वार्ड पार्षद के नेतृत्व में निकाली जा रही अमृत कलश यात्रा के छठवें दिन शास्त्री वार्ड, संतकंवर राम वार्ड और संतरविदास वार्ड पहुंची जहां पर महिलाओं ने अमृत कलश की पूजा करके अमर शहीदों को श्रद्धांजलि देते हुए कलश में मिट्टी और चावल एकत्रित कर पंचप्रण की शपथ ली। शास्त्री वार्ड में वार्ड पार्षद गीता दुबे के नेतृत्व में, संतकंवरराम वार्ड में पार्षद प्रतिनिधि कैलाश हसानी व संत रविदास वार्ड में वार्ड पार्षद रानी अहिरवार ने वार्ड में घर घर जाकर चावल और मिट्टी का कलश में एकत्रीकरण कराया। यात्रा में नोडल अधिकारी विजय दुबे, सहायक नोडल अधिकारी वृजेश तिवारी, उपज्योती आशिमा तिकों के साथ वार्ड कर संग्राहक, वार्ड दरोगा के साथ बड़ी संख्या में नागरिक और महिलाएं उपस्थित थीं।

निःशुल्क दवा वितरित की गई



सागर, देशबन्धु। महापौर संगीता तिवारी एवं निगमायुक्त चंद्रशेखर शुक्ला के निर्देशानुसार स्वच्छता ही सेवा अभियान के द्वितीय चरण में 17 सितंबर से 2 अक्टूबर तक स्वच्छता ही सेवा पखवाड़ा चलाया जा रहा है जिसमें विभिन्न जागरूकता सह क्षमतावर्धन गतिविधियों का आयोजन किया जा रहा है। इसी तारतम्य में नगर निगम और नेशनल हेल्थ मिशन के संयुक्त तत्वाधान में जिला चिकित्सालय परिसर में स्थित क्षय रोग उपचार केंद्र में सफाई मित्रों का निःशुल्क स्वास्थ्य परीक्षण एवं दवा वितरण हेतु शिविर का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य रूप से टीबी, आंख एवं त्वचा संबंधी रोगों की जांच कर निःशुल्क दवाई का वितरण एवं चिकित्सकीय परामर्श दिया गया। प्रातः 9 बजे से 2 बजे तक आयोजित इस शिविर में नगर निगम सफाई मित्रों और दरोगाओं ने अपना स्वास्थ्य परीक्षण कराकर शिविर का लाभ लिया।

13 भैंसों को शहर से बाहर शिफ्ट किया 5 को जप्तकर गौशाला भेजा



सागर, देशबन्धु। निगमायुक्त चंद्रशेखर शुक्ला के निर्देशानुसार सहायक आयुक्त राजेश सिंह की उपस्थिति में हुई कार्यवाही के तहत 13 पशुओं को शहर से बाहर शिफ्ट करने की कार्यवाही की गई तथा 5 भैंसों को पकड़कर गौशाला भेजा गया। तिलकगंज वार्ड से बन्बल यादवी की 13 भैंसों को ग्राम पटकुई शिफ्ट किया तथा अंबेडकर वार्ड चौराहा से 4 एवं तिलकगंज से 1 भैंस को जप्त कर गौशाला भिजवाया। कुल 18 भैंसों को शहर से बाहर किया गया। कार्यवाही के दौरान दल प्रभारी शिवनारायण रैकवार, राजू रैकवार, उमेश चौरसिया सहित दल के सभी कर्मचारी उपस्थित थे।



भारत-कनाडा सम्बन्ध सुधरें

कनाडा में एक सिख अलगाववादी नेता की हत्या और उसे लेकर दिये गये वहां के प्रधानमंत्री के बयान को लेकर भारत-कनाडा के बीच कटुता बढ़ चली है जिसका कई तरह से असर पड़ सकता है। इससे जहां एक ओर दोनों देशों के बीच परस्पर व्यापार पर प्रभाव पड़ेगा वहीं इसके चलते दोनों देशों में रहने वाले सिखों और हिंदुओं के बीच भी रिश्ते खराब हो सकते हैं। इसके लिये बहुत ज़रूरी है कि भारत और कनाडाई सरकारें आपस में बात कर मुद्दों को सुलझाएं। दरअसल ब्रिटिश कोलंबिया में एक कनाडाई सिख अलगाववादी नेता हरदीप सिंह निज्जर की हत्या को लेकर भारत और कनाडा के राजनयिक सम्बन्ध खराब हो चुके हैं। सोमवार को अपनी संसद को सम्बोधित करते हुए प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो ने हत्या को भारत सरकार से जोड़ा। इतना ही नहीं, कनाडा ने भारत के राजनयिक को निष्कासित कर दिया। जवाबी कार्रवाई के रूप में भारत ने भी उनके समकक्ष कनाडाई अधिकारी को देश छोड़ने को कह दिया। इसके कारण दोनों देशों के राजनयिक रिश्ते कटु हो गये हैं जिसे सुधारे जाने की आवश्यकता है क्योंकि वहां रहने वाले हिन्दुओं को कनाडा छोड़ने की धमकियां भी मिलने लग गई हैं। हिन्दुओं को यह भी लगता है कि कनाडाई सरकार का झुकाव सिखों की तरफ़ ज्यादा है।

भारत और कनाडा के बीच 8.16 अरब डॉलर का व्यापार होता है। बड़ी संख्या में भारतीय मूल के परिवार वहां बसे हुए हैं। वर्ष 1900 के आसपास से बड़ी संख्या में लोगों का भारत से वहां जाकर बसना प्रारम्भ हुआ था। ज्यादातर लोग पंजाब प्रांत से गये थे और ब्रिटिश सैनिकों के तौर पर उनका जाना हुआ था। बाद के वर्षों में जब कनाडा शिक्षा का एक बेहतर नमूना तथा वहां रहने-सहन का स्तर बेहतर होने पर लोगों ने पहले तो वहां शिक्षा पाई और बाद में वे वहीं बस गये। 2021 की जनसंख्या के मुताबिक कनाडा में 7.70 लाख सिख और 8.28 लाख हिन्दू हैं जो कुल आबादी का क्रमशः 2.0 एवं 2.3 फीसदी है। सिख बड़े व्यवसायी एवं खेतों के मालिक हैं तो वहीं हिन्दू ज्यादातर नौकरीपेशा हैं। आज भी पंजाब से जाने वालों का वह उच्च वरीयता वाला देश है, चाहे वे हिंदू हों या सिख। कनाडा में दोनों समुदायों के सम्बन्ध बने-बिगड़ते रहे हैं। भारतीयों की यहां की राजनीति में अच्छी भागीदारी है और भारतीय मूल के कई लोग सरकार में मंत्री रहे हैं, जिनमें सिख काफी हैं।

1980 के दशक में भारत के खालिस्तानी आंदोलन को कनाडा के सिखों द्वारा मदद करने की बात सामने आती रहती थी। वहां के कई अलगाववादी सिख नेता इस आंदोलन को निर्देशित भी करते थे। कहा तो यहां तक जाता है कि भारत में अब यह आंदोलन चाहे समाप्त हो गया हो परन्तु कनाडा से इसकी सुगबुगाहटें अक्सर सुनाई दे जाती हैं। पिछले दिनों ब्रिटिश कोलम्बिया राज्य में एक गुरुद्वारे के बाहर कुछ नकाबपोशों ने अलगाववादी नेता हरदीप सिंह निज्जर की हत्या कर दी जिस पर बयान देते हुए कनाडाई पीएम ने इसमें भारत सरकार की संलिप्तता बतलाकर मामले को गरमा दिया। एक दूसरे के राजनयिकों के निष्कासन ने स्थिति को और भी बिगाड़ दिया है। बात यहीं तक नहीं रुकी। एक अन्य खालिस्तानी चरमपंथी गुरुपतवत सिंह पन्नू का ऐसा वीडियो वायरल हुआ है जिसमें वे हिन्दुओं को कनाडा छोड़ देने की चेतावनी देते हुए देखा गया है। पन्नू ने इस बात पर नाराजगी जताई है कि निज्जर के मारे जाने पर हिन्दुओं ने जश्न मनाया था। पन्नू का हिन्दुओं पर आरोप था कि वे न केवल भारत सरकार का समर्थन करते हैं बल्कि कनाडा में रहने वाले खालिस्तानियों की अभिव्यक्ति के अधिकार को कुचलने का पक्ष भी लेते हैं।

इस वीडियो से वहां के हिन्दुओं में दहशत का माहौल है। हिन्दुओं का मानना है कि जस्टिन ट्रूडो के बयान से खालिस्तानी समर्थकों का हौसला बढ़ा है। एक हिन्दू संगठन के विजय जैन के अनुसार 'इस माहौल में हिन्दुओं के जीवन को खतरा है। वे कहते हैं कि ट्रूडो के रुख से खालिस्तानियों के हौसले बढ़ गये हैं। साफ़ है कि कनाडा में जो कुछ हो रहा है उससे अगर दोनों समुदायों के बीच तनाव और बढ़ता है तो इसका असर भारत पर भी पड़ेगा।' यह सच है कि भारत ने बड़ा नुकसान उठाकर और पीड़ा सहकर खालिस्तान आंदोलन से निजात पाई है। इसके कारण देश को अपनी एक प्रधानमंत्री को तक गंवाना पड़ा है। देश इस आंदोलन के नये आघात सह नहीं पायेगा। बहुत से छात्र-छात्राएं हैं जो कनाडा के विभिन्न शिक्षण संस्थानों में अध्ययनरत हैं। अगर वहां का सामाजिक सौहार्द बिगड़ता है तो इसका बड़ा खामियाजा दोनों पक्षों को भुगतना पड़ सकता है। भारत सरकार को इस दिशा में तत्काल पहल करनी चाहिये क्योंकि हिन्दू हों या सिख, दोनों ही समुदायों में भारत के अपने लोग हैं।

माना जा रहा है कि पाकिस्तान की खुफिया एजेंसी आईएसआई बड़े पैमाने पर कनाडा में खालिस्तानियों को आर्थिक मदद दे रही है और वह इस बात की कोशिश कर रही है कि खालिस्तान आंदोलन फिर से उभरे। उसके द्वारा की जा रही फंडिंग का उपयोग खालिस्तान के समर्थन में जुलूस निकालने, प्रदर्शन करने, पोस्टर, बैनर आदि के लिये किया जा सकता है जिससे वहां युवा सिख इससे प्रभावित हों। ऐसा होने पर खालिस्तानियों की हरकतें भारत में भी बढ़ सकती हैं। भारत सरकार को इस बात की जांच करनी चाहिये। इसके अलावा भारत और कनाडा के बीच सम्बन्धों को तत्काल सुधारने की ज़रूरत है। अगर यह आंदोलन कनाडाई सिखों के बीच उभरा तो उन देशों में भी फैल सकता है जहां खालिस्तान समर्थक सिख रहते हैं।

मू



मल की मां रसोई में रोटी बेल रही थी कि मूमल के पिता ने तेज़ आवाज़ में कहा- 'अरे सुनो, महिला आरक्षण बिल पास होने वाला है। अब 33 फीसदी महिलाएं लोकसभा और विधानसभा में आ जाएंगी। ये असली मास्टर स्ट्रोक है भई। अब कुछ नहीं हो सकता इस विषय का।' सुनकर मूमल की मां के चेहरे पर मुस्कान खिल गई थी। 'यह तो कमाल हो गया... जो कोई न कर पाया वह इन्होंने कर दिखाया। इतने वर्षों में हम तो इसे भूल ही गए थे।' कहते-कहते मूमल की मां बेलन और मुस्कुराहट दोनों को लिए बैठक में आ गई थी। 'ज्यादा खुश मत हो। यह इस बार नहीं होने वाला। अभी जनगणना होगी, फिर नई सिरे से संसदीय क्षेत्र बनेंगे, 2029 में होगा यह सब।' मूमल के पिता जिन्हें वे शर्माजी कहती थीं, उन्होंने अपनी गर्दन टेढ़ी करते हुए कुछ कहा। इतना सुनना था कि मूमल की मां की खिली मुस्कान एकदम से सिकुड़ गई। 'हे भगवान, फिर किसलिए इतना तामझाम! क्यों नहीं की अब तक जनगणना, क्यों नहीं इतने सालों में इस पर विचार किया? 2029 तो बहुत दूर है और कल को किसने देखा है।' वह निराश स्वर में बोली थी।

मूमल की मां जैसा हाल कई महिलाओं का है। उनकी खुशी जैसे वक्त का ब्रेक साथ लेकर आई है। कुछ ने नाचने-गाने में भी देर नहीं की। यूँ वह लोकप्रिय प्रधानमंत्री की लोकप्रिय शैली में शामिल है। कभी थाली बजवाना तो कभी सबको कतार में लगवा देना। उनकी छवि ऐसी भी है कि वे बस कर डालते हैं- तुरंत प्रभाव से। नोटेबंद, कोरोना में देशबन्दी, कश्मीर से धारा 370 की विदाई...। वे अधिक वक्त नहीं लेते। इस मामले में उन्होंने लम्बा वक्त लिया है। शाब्द चुनाव नज़दीक हैं इसलिए और 2024 में महिला वोट की अहमियत को समझते हुए भी। महिलाओं को लगे रहा है कि इस बार कसौटी पर आधी आबादी की भावनाएं हैं और कहीं अब वे इवेंट की सियासत में इस्तेमाल न हो जाएं। संसदा वंदन उरत उस वक्त बेहद सक्रिय भूमिका में थीं जब यह बिल 2010 में राज्यसभा में पास हुआ था। वे लिखती हैं- 'मुझे अफसोस है कि जिस बिल को लाने में तीन दशकों तक संघर्ष किया वह एक नाकाम सरकार का कवच बनकर सामने आया है। सरकार अब संसदीय कार्यवाही को भी 'धमके' की तरह प्रस्तुत कर रही है। मुझे याद है कि तमाम विरोध के बावजूद उस रात बिल के पास होने के बाद सुपमा स्वराज

जी और हम सबने गले मिलकर एक दूसरे को बधाई दी थी। बहरहाल आज भी यह एक बेहतरीन निर्णय ही है। इस मौके पर जहां उन सबको याद किया जाना चाहिए जिन्होंने इसके लिए लम्बी लड़ाई लड़ी और उन नेताओं को कभी माफ नहीं किया जाना चाहिए जिन्होंने अतीत में अड़ंगा डाला। विधेयक की प्रति छीनकर फाड़ दी गई और सक्रिय महिला सदस्यों को 'परकटी' कहा। प्रमिला दण्डवते को शरद यादव ने यही सम्बोधन दिया था।

बिल से देश की जनता वाकिफ़ है, इसकी ज़रूरत से भी और अगर सरकार गंभीर है तो यह जल्द मिलना चाहिए। बिल टालने की वैचारिकता और लाने की सियासत को सूट करने की हालत में बिलकुल नहीं फिकनना चाहिए। नहीं होगा, क्योंकि इस बार आधी आबादी केन्द्र में है और लंबा इंतज़ार भी उन्हीं के हिस्से में आया है।



वर्षा भम्भाणी मिज़ां

लगभग तीन दशकों से देश पंचायत और शहरी निकायों में ऐतिहासिक 33 फीसदी महिला आरक्षण का भी साक्षी रहा है। इन बातों में कोई दम नहीं है कि सरपंच पति या मुखिया पति बनकर महिलाओं के पति ही कामकाज चलाते हैं। जैसा पुरुष प्रधान हमारा समाज है वहां इस दौर से भी गुजरना होगा। महिला किस तरह बेड़ियों को तोड़कर अपनी संवैधानिक ताकत को पहचानती है।

नई संसद में दाखिल होने के ऐतिहासिक दिन राष्ट्रपति महोदय की अनुपस्थिति भी समझ से परे है। वे यहां संगोल की स्थापना के समय भी अनुपस्थित थीं। ऐसा क्यों है कि सत्तापक्ष सदैव श्रेय की होड़ में नज़र आता है? प्रधानमंत्री कहते हैं- 'महिला आरक्षण बिल पर काफी चर्चा हुई, लेकिन यह सपना अधूरा था। इश्वर ने ऐसे कामों के लिए मुझे चुना है।' फिर पहलवानों के यौन शोषण, मणिपुर में महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा, बिनाकिस बानो के अपराधियों की समय से पहले रिहाई को किसने चुना है? यहां इश्वर के चुने हुए प्रिय पात्र मीना क्यों रखते हैं? कटुआ, हायरस में जब सौ की अहिंसा और वजूद तार-तार होते हैं तब भी सौन क्यों रह जाना चाहिए। बहुत मायने रखता है कि आपका अपना ट्रैक रेकॉर्ड महिला को न्याय देने में बेहतर हो। बेशक महिला आरक्षण बिल का लाना अच्छी सोच है

में सर्वाधिक महिला सांसद (82) हैं। सभी दलों ने बिल का स्वागत तो कर दिया है लेकिन ये खुद कभी अपने दलों में 33 फीसदी टिकट महिलाओं को नहीं देते। केवल तृणमूल कांग्रेस और कांग्रेस ही थोड़े बेहतर हैं। परिसीमन बड़ी चुनौती इसलिए साबित हो सकता है क्योंकि जनसंख्या के आधार पर सीटें पाने में उत्तर भारत हावी रहा है। दक्षिण में शिक्षा और परिवार नियोजन अपनाने के बाद आबादी पर नियंत्रण हुआ है, उत्तर भारत की आबादी बढ़ती जा रही है। 1971 की जनगणना के बाद आखिरी बार यह संख्या 543 हुई। ज्यादा आबादी ज्यादा सीटों के फॉर्मूले पर दक्षिण को पुराज है। जनगणना की प्रक्रिया अगले दो सालों में पूरी होगी है और उसके बाद परिसीमन की, तब ही 2029 की लोकसभा बड़ी हुई महिला सदस्यों को देख पाएगी। भारतीय जनता पार्टी का यह मास्टर स्ट्रोक इसीलिए भी

खालिस्तान मुद्दे का विदेश नीति पर प्रभाव

19

47 में भारत को ब्रिटेन से आजादी मिलने के बाद, कुछ लोगों ने नहीं सोचा था कि इतने सारे अलग-अलग क्षेत्रों वाला देश एक साथ रह सकता है। भारत एकजुट रहने में कामयाब रहा है, लेकिन इसकी एकता के लिए चुनौतियां भी बनी रहें हैं। एक महत्वपूर्ण चुनौती खालिस्तान आंदोलन है, जो सिखों के लिए एक अलग देश बनाना चाहता है। 18 सितंबर को केनेडा के प्रधान मंत्री जस्टिन ट्रूडो ने दावा किया कि खालिस्तान की आजादी का समर्थन करने वाले कनाडाई सिख नेता की गत जून में की गई हत्या के लिए भारत सरकार के एजेंट जिम्मेदार थे। भारत सरकार किसी भी संलिप्तता से इनकार करता है और केनेडा पर 'आतंकवादियों और अलगाववादियों' को पनाह देने का आरोप लगाता है। कितना गंभीर है खालिस्तान आंदोलन?

खालिस्तान आंदोलन की जड़ें सिख धर्म में हैं, भारत में जिसके मानने अनुयायियों की संख्या लगभग 230 लाख और दुनिया भर में 30 लाख अतिरिक्त है। सिख धर्म की शुरुआत 15वीं शताब्दी में पंजाब में हुई, जो उत्तरी

■ गिरिश लिंगन्ना

भिंडरवाले का अनुसरण कर रहे थे, जो एक चरमपंथी विचार वाले उपदेशक थे। उन्होंने कहा कि स्वतंत्र भारत में सिख 'गुलाम' की तरह थे और वे चाहते थे कि वे अपने धर्म की मूल मान्यताओं पर वापस लौटें। भिंडरवाले ने खुले तौर पर खालिस्तान की आजादी की मांग नहीं की, लेकिन उन्होंने कहा कि अगर इसकी पेशकश की गई तो वह इनकार नहीं करेंगे। उनके शब्दों ने लोगों के विभिन्न समूहों के बीच हिंसा को और भी बढ़ावा दिया। सबसे महत्वपूर्ण क्षण 1984 में हुआ। उस समय, भिंडरवाले और उसके अनुयायियों ने पंजाब के अमृतसर शहर में स्थित सिख धर्म के सबसे पवित्र स्थान स्वर्ण मंदिर पर कब्जा कर लिया था। वे वहां से अपने विद्रोह का नेतृत्व करने की कोशिश कर रहे थे। जैसे ही राज्य में हिंसा फैली, भारत सरकार ने आतंकवादियों को हटाने के लिए मंदिर में जाने का निर्णय किया। ऑपरेशन ब्लू स्टार का खालिस्तान आंदोलन पर काफी प्रभाव पड़ा। अनुमान है कि इस ऑपरेशन के दौरान 3,500 से अधिक लोगों की जानें

खालिस्तान आंदोलन की जड़ें सिख धर्म में हैं, भारत में जिसके मानने अनुयायियों की संख्या लगभग 230 लाख और दुनिया भर में 30 लाख अतिरिक्त है। सिख धर्म की शुरुआत 15वीं शताब्दी में पंजाब में हुई, जो उत्तरी भारत का एक क्षेत्र था जिस पर उस समय मुगलों का नियंत्रण था। 1699 में, सिख धर्म के नेता, गुरु गोविंद सिंह ने धर्म में महत्वपूर्ण परिवर्तन किये। उन्होंने ऐसा इसलिए किया क्योंकि वह मुस्लिम शासन के अधीन रहे थे और उन्होंने सिख पुजारियों के बीच भ्रष्टाचार देखा था। उनके सुधार, जिन्हें 'खालसा' परंपरा के रूप में जाना जाता है, ने सिख धर्म के तौर-तरीकों को बदला तथा उन्हें अनुयायियों को नये ढंग से संगठित किया। इसका एक राजनीतिक उद्देश्य भी था: पंजाब में सिख शासन स्थापित करना। जब भारत को आजादी मिली, तो कुछ सिख अपना अलग देश बनाना चाहते थे, लेकिन उनकी संख्या ज्यादा नहीं थी। 1941 की जनगणना के अनुसार ब्रिटिश काल के भारतीय पंजाब प्रांत में सिखों की संख्या लगभग 15 प्रतिशत थी। अंग्रेजों ने पंजाब को दो भागों में बांट दिया, कुछ हिस्सा भारत को और कुछ पाकिस्तान को दे दिया। पाकिस्तान की ओर रहने वाले अधिकांश सिखों ने भारत आने का फैसला किया। इसके खालिस्तान बनाने का विचार दूर नहीं हुआ। यह 1970 के दशक के अंत और 1980 के दशक की शुरुआत में ब्रिटेन और केनेडा जैसे देशों में सिख समुदायों द्वारा संचालित होकर वापस आया। 1980 में, लंदन में जगजीत सिंह चौहान नाम के एक डॉक्टर ने 'खालिस्तान गणराज्य' का अध्ययन होने का दावा किया। भारत सरकार पहले खालिस्तान को लेकर ज्यादा चिंतित नहीं थी क्योंकि वे भारत के एक राज्य पंजाब की राजनीति को लेकर ज्यादा चिंतित थे। 1970 के दशक में, पंजाब में लोग अधिक स्व-शासन और सिखों के पक्ष में नीतियों को मांग कर रहे थे। उस समय भारत में सत्तारूढ़ दल, कांग्रेस ने सोचा कि किंग और एसटी को आरक्षण के अंदर आरक्षण की बात थी। 1980 के दशक में पंजाब में स्वशासन की यह मांग हिंसात्मक आंदोलन में बदल गई। कुछ हिंसा इसलिए हुई क्योंकि अधिक से अधिक लोग जरनैल सिंह

कुछ ही समय बाद, प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, जिन्होंने ऑपरेशन का आदेश दिया था, की उनके सिख अंगरक्षक द्वारा हत्या कर दी गई। इस घटना के कारण और भी अधिक हिंसा हुई, पूरे भारत में सिखों पर हमले हुए, जिसके परिणामस्वरूप हजारों लोग मारे गये।

परिणामस्वरूप, खालिस्तान आंदोलन को बल मिला। भारत और अन्य देशों में सिख इस मुद्दे में शामिल हो गये और खालिस्तानी आतंकवादियों द्वारा हिंसा बढ़ गई। 1985 में खालिस्तानी आतंकियों ने मॉन्ट्रियल से लंदन जा रहे एयर इंडिया के विमान में बम रख दिया था। इस भयावह कृत्य के परिणामस्वरूप 329 लोगों की जानें चली गईं, जिनमें मुख्य रूप से कनाडाई थे।

समय के साथ भारत में खालिस्तान आंदोलन कमजोर पड़ गया। यह कुछ हद तक सरकारी कार्रवाइयों और अर्थव्यवस्था में सुधार के कारण था। जबकि कुछ सिख अभी भी भिंडरवाले को एक शहीद के रूप में देखते हैं, बहुत कम लोग उसके रास्ते पर चलने का प्रयास करते हैं, और जो ऐसा करते हैं उन्हें तुरंत रोक दिया जाता है। खालिस्तानी स्वतंत्रता का समर्थन करने वाली एकमात्र राजनीतिक पार्टी को हालिया राज्य चुनाव में 3 प्रतिशत से कम वोट मिले।

भारत के बाहर खालिस्तान आंदोलन सक्रिय रहता है। संयुक्त राज्य अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, ब्रिटेन और केनेडा में ऐसे समूह हैं जो अभी भी अलगाववाद की वकालत करते हैं। निज्जर की हत्या और ट्रूडो के भारत पर आरोप लगने से पहले से ही केनेडा के साथ भारत के संबंध तनावपूर्ण थे। इसी तरह का तनाव दूसरे देशों के साथ भी पैदा हो सकता है। खालिस्तान का मुद्दा भारत की आंतरिक एकता के लिए फिलहाल खतरा नहीं हो सकता है, परन्तु इसका उचित विदेश नीति पर प्रभाव पड़ना जारी है।

चली गईं, जिनमें कई सरकारी सैनिक, तीर्थयात्री और यहां तक कि कुछ भिंडरवाले भी शामिल थे। इस हिंसा ने सिख समुदाय पर गहरा असर डाला और एक स्थायी भावनात्मक घाव पैदा कर दिया।

कुछ ही समय बाद, प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, जिन्होंने ऑपरेशन का आदेश दिया था, की उनके सिख अंगरक्षक द्वारा हत्या कर दी गई। इस घटना के कारण और भी अधिक हिंसा हुई, पूरे भारत में सिखों पर हमले हुए, जिसके परिणामस्वरूप हजारों लोग मारे गये।

परिणामस्वरूप, खालिस्तान आंदोलन को बल मिला। भारत और अन्य देशों में सिख इस मुद्दे में शामिल हो गये और खालिस्तानी आतंकवादियों द्वारा हिंसा बढ़ गई। 1985 में खालिस्तानी आतंकियों ने मॉन्ट्रियल से लंदन जा रहे एयर इंडिया के विमान में बम रख दिया था। इस भयावह कृत्य के परिणामस्वरूप 329 लोगों की जानें चली गईं, जिनमें मुख्य रूप से कनाडाई थे।

समय के साथ भारत में खालिस्तान आंदोलन कमजोर पड़ गया। यह कुछ हद तक सरकारी कार्रवाइयों और अर्थव्यवस्था में सुधार के कारण था। जबकि कुछ सिख अभी भी भिंडरवाले को एक शहीद के रूप में देखते हैं, बहुत कम लोग उसके रास्ते पर चलने का प्रयास करते हैं, और जो ऐसा करते हैं उन्हें तुरंत रोक दिया जाता है। खालिस्तानी स्वतंत्रता का समर्थन करने वाली एकमात्र राजनीतिक पार्टी को हालिया राज्य चुनाव में 3 प्रतिशत से कम वोट मिले।

भारत के बाहर खालिस्तान आंदोलन सक्रिय रहता है। संयुक्त राज्य अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, ब्रिटेन और केनेडा में ऐसे समूह हैं जो अभी भी अलगाववाद की वकालत करते हैं। निज्जर की हत्या और ट्रूडो के भारत पर आरोप लगने से पहले से ही केनेडा के साथ भारत के संबंध तनावपूर्ण थे। इसी तरह का तनाव दूसरे देशों के साथ भी पैदा हो सकता है। खालिस्तान का मुद्दा भारत की आंतरिक एकता के लिए फिलहाल खतरा नहीं हो सकता है, परन्तु इसका उचित विदेश नीति पर प्रभाव पड़ना जारी है।

कुछ ही समय बाद, प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, जिन्होंने ऑपरेशन का आदेश दिया था, की उनके सिख अंगरक्षक द्वारा हत्या कर दी गई। इस घटना के कारण और भी अधिक हिंसा हुई, पूरे भारत में सिखों पर हमले हुए, जिसके परिणामस्वरूप हजारों लोग मारे गये।

परिणामस्वरूप, खालिस्तान आंदोलन को बल मिला। भारत और अन्य देशों में सिख इस मुद्दे में शामिल हो गये और खालिस्तानी आतंकवादियों द्वारा हिंसा बढ़ गई। 1985 में खालिस्तानी आतंकियों ने मॉन्ट्रियल से लंदन जा रहे एयर इंडिया के विमान में बम रख दिया था। इस भयावह कृत्य के परिणामस्वरूप 329 लोगों की जानें चली गईं, जिनमें मुख्य रूप से कनाडाई थे।

समय के साथ भारत में खालिस्तान आंदोलन कमजोर पड़ गया। यह कुछ हद तक सरकारी कार्रवाइयों और अर्थव्यवस्था में सुधार के कारण था। जबकि कुछ सिख अभी भी भिंडरवाले को एक शहीद के रूप में देखते हैं, बहुत कम लोग उसके रास्ते पर चलने का प्रयास करते हैं, और जो ऐसा करते हैं उन्हें तुरंत रोक दिया जाता है। खालिस्तानी स्वतंत्रता का समर्थन करने वाली एकमात्र राजनीतिक पार्टी को हालिया राज्य चुनाव में 3 प्रतिशत से कम वोट मिले।

भारत के बाहर खालिस्तान आंदोलन सक्रिय रहता है। संयुक्त राज्य अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, ब्रिटेन और केनेडा में ऐसे समूह हैं जो अभी भी अलगाववाद की वकालत करते हैं। निज्जर की हत्या और ट्रूडो के भारत पर आरोप लगने से पहले से ही केनेडा के साथ भारत के संबंध तनावपूर्ण थे। इसी तरह का तनाव दूसरे देशों के साथ भी पैदा हो सकता है। खालिस्तान का मुद्दा भारत की आंतरिक एकता के लिए फिलहाल खतरा नहीं हो सकता है, परन्तु इसका उचित विदेश नीति पर प्रभाव पड़ना जारी है।

कुछ ही समय बाद, प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, जिन्होंने ऑपरेशन का आदेश दिया था, की उनके सिख अंगरक्षक द्वारा हत्या कर दी गई। इस घटना के कारण और भी अधिक हिंसा हुई, पूरे भारत में सिखों पर हमले हुए, जिसके परिणामस्वरूप हजारों लोग मारे गये।

परिणामस्वरूप, खालिस्तान आंदोलन को बल मिला। भारत और अन्य देशों में सिख इस मुद्दे में शामिल हो गये और खालिस्तानी आतंकवादियों द्वारा हिंसा बढ़ गई। 1985 में खालिस्तानी आतंकियों ने मॉन्ट्रियल से लंदन जा रहे एयर इंडिया के विमान में बम रख दिया था। इस भयावह कृत्य के परिणामस्वरूप 329 लोगों की जानें चली गईं, जिनमें मुख्य रूप से कनाडाई थे।

कहा जाना चाहिए क्योंकि उसने महिला मतदाता को खुद से न केवल 24 बल्कि 29 के आम चुनावों तक से जोड़ लिया है। यह सच है कि 19 वीं लोकसभा के लिए पुरुषों की तुलना में महिलाओं ने ज्यादा मतदान किया और भाजपा अपनी सफलता में इसे भी एक बड़ा कारण मानती है। लगभग तीन दशक से अधर में झूल रहे इस बिल को आधार देने के प्रयास पर जनता की पैनी नज़र होगी। स्त्री शक्ति ने ऐसा सकारात्मक माहौल तो बनाया है कि अंदर से विरोध करती रही पार्टियों को भी आज समर्थन को मुद्रा में आना पड़ा है।

लगभग तीन दशकों से देश पंचायत और शहरी निकायों में ऐतिहासिक 33 फीसदी महिला आरक्षण का भी साक्षी रहा है। इन बातों में कोई दम नहीं है कि सरपंच पति या मुखिया पति बनकर महिलाओं के पति ही कामकाज चलाते हैं। जैसा पुरुष प्रधान हमारा समाज है वहां इस दौर से भी गुजरना होगा। महिला किस तरह बेड़ियों को तोड़कर अपनी संवैधानिक ताकत को पहचानती है, उसके लिए नीना गुप्ता और रघुवीर यादव की वेब सीरीज पंचायत देखी जानी चाहिए। हल्ला! 'कोटे में कोटा' का भी है। महिलाओं में भी पिछड़ी महिलाओं के आरक्षण की बात दलों के मुखिया कर रहे हैं। ओबीसी कोटा को शामिल करने का आग्रह है जबकि पुराने बिल में ऐसा नहीं था। देखना होगा कि ये दल किस तरह सहमति बनाते हैं। यूँ जिस शक्ति के साथ भारतीय जनता पार्टी अभी संसद में मौजूद है, इस बार सब कुछ कर सकती थी। महिला मतदाता अब बड़ी भूमिका में होंगी। मूल की मां भी और नए दौर में उसे यह एहसास भी है कि लोकतंत्र की जननी कहे जाने वाले भारत की संसद में उसकी बेटीयों अब ज्यादा से ज्यादा शिरकत करेंगी। दोहराना ज़रूरी है कि उन्हें चौकन्ना रहना होगा कि नीयत और इवेंट मैनेजमेंट के बारीक फर्क को भी समझ सकें। चुनावी वैतरणी पार करने के लिए उनकी भावनाओं का इस्तेमाल न हो सके। चुनकर वे ही महिलाएं आएँ जो बिलों की आवाज़ को लोकतंत्र के सर्वोच्च शिखर पर सुनाए कर सकें, दल की परछाईं बनकर नहीं। नई संसद में सोनिया गांधी ने बहुत ठीक ही आग्रह किया- 'स्त्री के त्याग, स्त्री की गरिमा और स्त्री के धैर्य को पहचान कर ही हम लोग मनुष्यता की परीक्षा में पूरा हो पाते हैं।' नारी शक्ति वंदन अधिरियम नेताओं की अलग परीक्षा होगी और रिपोर्ट कार्ड में स्त्रियां अंक भरेंगी।

(लेखिका स्वतंत्र प्रकाश)

पावन प्रसंग

समूचे विश्व में पूजा होती है गणेश जी

किसी भी शुभ कार्य से पूर्व गणपति का पूजन भारतीय परम्परा की विशिष्टता है। गणपति को विघ्नेश, एकदन्त, गणपति, गजानन, गणनायक, गणाधिपति, गणाध्यक्ष तथा लम्बोदर इत्यादि अनेकानेक नामों से पूजा जाता है। गणेश जी का स्वरूप गणपति का आदर्श माना जाता है। यही वजह है कि लोक चेतना में उनका यह स्वरूप इतना समाया हुआ है कि प्रत्येक मांगलिक कार्य तथा विधि विधान उन्हीं के पावन स्मरण, आह्वान तथा पूजा- अर्चना से शुरू होता है। ऋद्धि-सिद्धि के बड़े गणेशजी न केवल भारत में, अपितु तिब्बत, चीन, बर्मा, जापान जावा तथा बाली इत्यादि तमाम देशों में भी विभिन्न रूपों में पूजे जाते हैं। यही नहीं, इन देशों में गणेशजी की प्रतिमाएँ भी चम्पे-चम्पे पर देखने को मिल जायेगी।

सफलता समृद्धि की सहचरी है। इसलिए बिना किसी व्यवधान के कार्य संपन्न कराने हेतु स्वयमेव सफलता प्राप्ति की दृष्टि से ही गणेश लाभ व लक्ष्य के स्वामी होकर सर्व पूजनयोगी हो गए। भारतीय पुराणों में गणेश जी की अनेकों कथाएँ समाहित है बल्कि 'गणेश पुराण' की महिमा सीमाओं की संकीर्णता से परे है, इसलिए पश्चिमी देशों की प्राचीन संस्कृतियों में भी गणेश जी अवधारणा विद्यमान है।

पश्चिम में रोमान देवता 'जेनस' को गणपति के समकक्ष माना गया है। ऐसा माना जाता है कि जब भी इतालवी व रोमन पूजा अर्चना करते थे तो वे अपने इष्ट जेनस का नाम लेते थे। 18 वीं शताब्दी के संस्कृत के प्रकाशक विद्वान विलियम जोन्स ने जेनस व गणपति की पारस्परिक तुलना करते हुए माना है कि गणेश में जो विशेषताएँ पाई गयी हैं वे सभी जेनस में भी हैं। यहां की रोमन व संस्कृत शब्दों के उच्चारण में भी इतनी समानता है कि दोनों देवों में अंतर नहीं किया जा सकता।

भारत से बाहर विदेशों में बसने वाले भारतीयों ने भारतीय संस्कृति की जड़ों को काफी गहराई तक फैलाने का प्रयास किया और इन पर भारतीय देवताओं की पूजा उपासना का स्पष्ट प्रभाव था जो आज भी है। विदेशों में प्रकाशित पुस्तक गणेश-ए-मोनोग्राफ आफ द एलीफेंट फेल्ड गॉड में जो तथ्य उजागर किये गये हैं, उससे इस बात का स्पष्ट प्रमाण मिलता है कि विश्व के कई देशों में गणेश प्रतिमाएँ बहुत पहले से पहुँच चुकी हैं और विदेशियों में भी गणेश के प्रति श्रद्धा और अटूट विश्वास रहा है। विदेशों में पाई जाने वाली गणेशजी की प्रतिमाओं में इनके विभिन्न स्वरूप अलग-अलग देखे गये हैं। जवाब में गणेश की मूर्तियों में वे पालथी मार कर बैठे दिखाये गये हैं, उनके दोनों पैर जमीन पर टिके हुए हैं व उनके तलुए आसम में मिले हुए हैं। हमारे देश में गणेश जी की मूर्तियों को भी सृंड प्रायः बीच में दाहिनी या बाईं ओर और मुड़ी हुई है किन्तु विदेशों में वह पूर्णतया सीधी, सिरे से मुड़ी हुई है।

जापान में गणेश को 'कातिगेश' नाम से पुकारा जाता है। यहां पर बनी गणेशजी की मूर्तियों में दो या चार हाथ दिखाये गये हैं। सन् 804 में जब जापान का कोबोदाईश धर्म की खोज करने हेतु चीन गया तो उसे वहां बजबोधि और अमोभवज नामक भारतीय आचार्य विद्वानों द्वारा मूल ग्रन्थों का चीनी अनुवाद करने का मौका मिला तो चीन की मंत्र विद्या प्रणाली में गणेश जी की महिमा की भी वर्णित किया गया। सन् 720 में चीन की राजधानी लो यांग अमोव्बज पहुंचा, जो भारतीय मूल का ब्राह्मण था, जिसे चीन के कुआंग-फू मंदिर में पुजारी का रूप में नियुक्त किया गया था। बाद में अमोव्बज से एक चीनी धर्म परपण व्यक्ति हुईं कुओ ने पहले दीक्षा ली, फिर उसने कोबोदाईश को दीक्षा दी, जिससे वहां के विभिन्न मठों से संस्कृत की पांडुलिपियाँ एकत्र की व सन् 806 में जब व जापान लौटा तो बज धातु के महत्वपूर्ण सूत्रों के साथ गणेश जी के चित्र भी साथ ले गया, जिसे सुख-समृद्धि पर परब्रह्म की जगन्मयी शक्ति के रूप में माना गया। जापान के कोयसान सन्सुजी विहार में गणेश की चित्र बनावलियाँ रखी गयी है जिनमें युग गणेश, षड्भुज गणेश चतुर्भुज गणेश तथा सुवर्ण गणेश हैं।

चेतन चौहान (सुमन सागर से)

आपके पत्र

महिला आरक्षण दूर के ढोल सुहावने

ये तो मानना ही पड़ेगा कि साहिब जी ने लुकाछिपी के बीच एक बड़ा खेला किया है। देश की सबसे कमजोर नस जिसका बड़ा हिस्सा धार्मिक पाखंड में, आजादी के 75 साल पूरे होने के बाद भी डूबा हुआ उस एक ऐसा दिवास्वप्न दिखा दिया है। जिससे लगता है वे भोली-भाली महिलाएं चपेट में आ जाएंगी। ये एक ऐसा हथियार है जो नगर निकायों से लेकर पंचायतों में पहले से मिल चुका है और अब महिलाएं इसे कम ही सही इस्तेमाल कर रही हैं।

लगता है, पांच दिन का विशेष सत्र महिला आरक्षण के नाम ही रहेगा। जिस तरह का प्रारूप सामने आया है ऐसा तो कांग्रेस राज्यसभा में पहले पारित कर चुकी थी जिसमें एससी और एसटी को आरक्षण के अंदर आरक्षण की बात थी। बात तो तब भी पिछड़े और अल्पसंख्यक वर्ग के आरक्षण पर अटक थी आज भी यही सवाल फिर उठ खड़ा हुआ था। यह कांग्रेस का

ही महिला आरक्षण बिल है वह इस पर भी आसानी से मुहर लगा देती किंतु यह इंडिया गठबंधन में दरार पैदा कर देता इसलिए आज कांग्रेस भी पिछड़े वर्ग के महिला आरक्षण हेतु प्रतिबद्ध है। कहने का आशय यह कि जैसा कि साहिब जी ने कहा कि प्रश्न की इच्छा है ही यह नेक काम मेरे हाथों होना था। हो सकता है बहुमत के कारण यह बिल दोनों सदन में पास भी हो जाए किंतु अमलीजामा 128वां संशोधन विधेयक तभी पहन पाएगा जब देश की जनगणना होगी। 1973 के बाद नया परिसीमन होगा। तब तक बहुत कुछ आया राम गया राम हो चुका होगा। उम्मीद की जा रही है कि यह सन् 2029 के आम चुनाव तक ही यह कानून का स्वरूप धारण कर पाएगा। वह श्रेय किसे मिलेगा यह आमत वक्त ही बताएगा।

मतलब यह है कि नारी शक्ति वंदन विधेयक की दूर के ढोल सुहावने जैसी स्थिति बन रही है। यह दूर

की कौड़ी लगभग वैसी ही है जैसे पंद्रह लाख खाते में आना, दो करोड़ युवाओं को रोजगार देना या भ्रष्टाचार रोकने लोकपाल बनाना-वीरह थीं। देश की आधी आबादी को लुभाने का यह तरीका उनके अनुसार फायदेमंद और ऐतिहासिक होगा। लेकिन ऐसा लगता नहीं है कि यह उनको सफलता दिलाएगा क्योंकि यह मन मानकर जट्टबजाजी में इसलिए किया जा रहा है ताकि अंदर से संघ और कट्टर भाजपाई मुखर ना हो पाएं। वे पहले से महिला विरोधी हैं। साहिब महिलाओं की पीड़ा भुनाना चाहते हैं। महिलाओं को सोचना चाहिए कि महिलाओं को घर बैठकर रहने की बात कहने वाले लोग जिस तेजी से आज बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ और उच्च विरोध सुविधाओं की बात कर रहे हैं और क्यों? अचानक महिला आरक्षण नारी वंदन कैसे सामने और क्यों सामने आ गया? याद करिए विदेश में देश की शान बढ़ाने वाली महिला पहलवानों के साथ भाजपा सांसद

की करतूतों पर इन्होंने कैसा मौन साधा। वे न्याय पाने चीखती-चिखाती रहें, यहां तक कि इन पहलवान लड़कियों को अश्रु भी बहाने पड़े। मणिपुर में डबल इंजन सरकार का महिलाओं के प्रति क्या व्यवहार रहा सबसे देखा है। मध्य प्रदेश में महिला संविदा शिक्षकों को इतना प्रताड़ित किया गया कि उन्होंने अपने मुंडन भी कराया। जापान की मंडी बहू सोनिया गांधी और बेटी उमा भारती की स्थिति

केन-बेतवा परियोजना में प्रभावित परिवारों के पुनर्वास एवं व्यवस्थापन के संबंध में हुई बैठक

ग्राम रामपुर में पुनर्वास के लिए शासकीय भूमि आवंटित



पन्ना, देशबन्धु। कलेक्टर हरजिंदर सिंह की अध्यक्षता में कलेक्टर कार्यालय के सभागार में केन-बेतवा लिंक परियोजना में प्रभावित परिवारों के पुनर्वास के लिए पुनर्वासन तथा पुनर्व्यवस्थापन समिति की प्रथम बैठक हुई। इस मौके पर अपर कलेक्टर नीलाम्बर मिश्र सहित एसडीएम अशोक अवस्थी एवं कुशल सिंह गौतम, डिप्टी कलेक्टर राहुल सिलाडिया, कार्यपालन यंत्री जल संसाधन सतीश शर्मा एवं संबंधित ग्राम पंचायत सरपंच और अन्य जनप्रतिनिधि, सांसद प्रतिनिधि तारेन्द्र शेखर पाठक व संबंधित विभाग के अधिकारी उपस्थित थे। बैठक में भूमि अर्जन अधिनियम 2013 के प्रावधानों के अनुरूप पुनर्वासन व पुनर्व्यवस्थापन के संबंध में चर्चा की गई। उपस्थित जनप्रतिनिधियों द्वारा आवश्यक सुझाव भी दिए गए। बताया गया कि प्रभावित परिवारों को मकान से वंचित होने की स्थिति में प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत न्यूनतम 50 वर्गमीटर का निर्मित मकान उपलब्ध कराया जाएगा। प्रभावित परिवार जो रहवासी भूमि में शामिल नहीं हैं और प्रभावित क्षेत्र की अधिसूचना तिथि से पूर्व 3 वर्ष से निरंतर निवास कर रहे हैं, उन्हें भी ऐसे क्षेत्रों से विस्थापित होने पर विस्तारित किया जाएगा। प्रभावित परिवार को मकान नहीं लेने की स्थिति में निर्मित मकान के बदले मकान के समतुल्य खर्च प्रदान किया जाएगा। इसके अलावा प्रावधान के तहत अर्जित भूमि से विस्थापन होने पर एक वर्ष की अवधि तक प्रति माह तीन हजार रूपए जीवन निर्वाह भत्ता भी मिलेगा। पशु या छोटी दुकान रखने वाले प्रभावित परिवार को वित्तीय सहायता 25 हजार रूपए प्रदान की जाएगी। साथ ही भवन सामग्री और घरेलू सामग्री सहित पशुओं के स्थानांतरण के लिए बतौर परिवहन खर्च एक बार 50 हजार रूपए की सहायता दी जाएगी। आवंटित भूमि और मकान का रजिस्ट्री खर्च भी संबंधित निकाय

लाभ व सुविधाएं प्रभावित व्यक्तियों को अधिनियम की धारा 11 के प्रकाशन तिथि के पूर्व तीन वर्ष से निरंतर क्षेत्र में निवास करने की स्थिति में ही मिल सकेंगी।

विशेष पैकेज की स्वीकृति के संबंध में भी हुई चर्चा : बैठक के मौके पर जल संसाधन विभाग द्वारा गत 13 सितंबर को केन-बेतवा लिंक परियोजना के अंतर्गत बांध के डूब प्रभावितों के लिए विशेष पैकेज की स्वीकृति के संबंध में जारी किए गए आदेश के बारे में भी चर्चा की गई। इस दौरान डूब क्षेत्र की निजी भूमि और आबादी क्षेत्र के मकानों के अर्जन के लिए जरूरी प्रावधानों से अवगत कराया गया। विशेष पुनर्वास पैकेज के लाभ के लिए इच्छुक विस्थापित परिवारों से लिखित सहमति प्राप्त की जाएगी।

जिले के 8 ग्राम होंगे प्रभावित : देश की पहली नदी जोड़े राष्ट्रीय परियोजना में जिले के 8 गांव प्रभावित होंगे। इनमें पन्ना तहसील के गहरदा, कटहरी बिलहटा, मझौली, कोनी और डोंडी तथा अमानगंज तहसील के खमरी, कूड़न और मरहा गांव शामिल हैं। इसके अलावा ललार, रामपुर, जरधोबा और कंडवाहा ग्रामों का विस्थापन भी प्रक्रियाधीन है। संबंधित ग्रामों में गत दिनों लोक सुनवाई की जा चुकी है। प्रधानमंत्री द्वारा केन-बेतवा लिंक परियोजना का आगामी 4 अक्टूबर को भूमिपूजन प्रस्तावित है।

प्रभारी मंत्री का आगमन आज

पन्ना, देशबन्धु। आयुष स्वतंत्र प्रभार एवं जल संसाधन राज्यमंत्री रामकिशोर नानो कावेरे आज सुबह 9 बजे बालाघाट से प्रस्थान कर शाम 4 बजे पर्वई आएंगे। इसके उपरान्त 4.30 बजे पन्ना रवाना होंगे। प्रभारी मंत्री स्थानीय कार्यक्रम में शामिल होने के उपरान्त रात्रि विश्राम करेंगे और 23 सितंबर को सुबह 9 बजे उमरिया रवाना होंगे।

देवी सिंह जिला बंदर घोषित

पन्ना, देशबन्धु। कलेक्टर एवं जिला मजिस्ट्रेट हरजिंदर सिंह ने पुलिस अधीक्षक के प्रतिवेदन पर ग्राम जमुनिया थाना गुनौर निवासी देवी सिंह तनय संतोष सिंह राजपूत उम्र 29 वर्ष को छह माह के लिए जिला बंदर घोषित किया है। अपराधी के विरुद्ध विभिन्न धाराओं में थानों में प्रकरण पंजीबद्ध हैं। अपराधी के विरुद्ध पूर्व में प्रतिबंधात्मक कार्यवाहियां भी की जा चुकी हैं। अपराधी वर्ष 2014 से निरंतर अपराध में संलग्न है। जिला दण्डाधिकारी द्वारा आपराधिक गतिविधियों पर नियंत्रण और लोगों की सुरक्षा के मद्देनजर मप्र राज्य सुरक्षा अधिनियम 1990 की धाराओं में जिला बंदर की कार्यवाही की गई है। आदेश तामीली होने के दिनांक से पांच घण्टे के भीतर अपराधी को पन्ना जिले सहित समीपवर्ती जिलों की सीमाओं से निष्कासित किया गया है।

सड़क दुर्घटना में महिला की मौत कार्यवाही न होने पर ग्रामीणों ने पन्ना कटनी मार्ग पर लगाया जाम

पन्ना, देशबन्धु। जिले के अमानगंज थाना अन्तर्गत मकरगंज सिमरिया ग्राम में पुट्टी बाई चौधरी को ट्रैक्टर द्वारा टक्कर मार दी गई। जिससे उसकी घटना स्थल पर मौत हो गई तथा ट्रैक्टर चालक ट्रैक्टर छोड़कर भाग गया। आरोपी को गिरफ्तारी न होने पर ग्रामीण नाराज हो गये तथा उन्होंने आक्रोशित होकर पन्ना कटनी मार्ग पर तीन घंटे तक जाम लगाया। वरिष्ठ अधिकारियों के घटना स्थल पर पहुंचकर कार्यवाही का आश्वासन देने पर जाम खोलने के लिए

मुख्यमंत्री महिला सशक्तिकरण योजना लागू

पन्ना, देशबन्धु। महिला एवं बाल विकास विभाग द्वारा मुख्यमंत्री महिला सशक्तिकरण योजना लागू की गई है। योजना का उद्देश्य किसी भी प्रकार की हिंसा से पीड़ित जिन महिलाओं को पारिवारिक सहायता नहीं मिलती और जीवन यापन करने के सभी रास्ते बंद हो जाते हैं। उन महिलाओं को परिवार एवं समाज में पुनर्स्थापित होने के लिए विशेष सहयोग है। जिससे महिलाएं आत्म निर्भरता के साथ-साथ कौशल उन्नयन प्रशिक्षण कार्यक्रम से जुड़कर स्वयं के साथ-साथ अपने परिवार का भी भरण-पोषण कर सकती हैं। मुख्यमंत्री महिला सशक्तिकरण योजना में विपतिग्रस्त, पीड़ित, असहाय, निराश्रित आपात स्थिति में महिलाओं को सहायता करना, पीड़ित महिला को पुनर्स्थापित करना, महिलाओं को स्वरोजगार के लिए प्रेरित करना, महिलाओं को आत्म निर्भर बनाना, महिला का सामाजिक, आर्थिक, शैक्षणिक स्तर बढ़ाना और महिलाओं को आत्म निर्भर बनाने हुए समाज की मुख्यधारा में पुनर्स्थापित करना योजना का मुख्य उद्देश्य है। योजना जिले में ग्राम आंगनवाड़ी स्तर तक की महिलाओं को आत्म निर्भर बनाने के लिए प्रशिक्षण दिया जाता है। जिसमें मुख्य रूप से फार्मसी, ब्यूटीशियन, होटल, इवेंट मैनेजमेंट, नर्सिंग शार्ट टर्म मैनेजमेंट कुकिंग बैंकिंग और प्रयोगशाला सहायक फीजिथैपेपी, आईटीआई, पॉलिटेक्निक कोर्स, बीएड, डीएड कोर्स कराये जाते हैं। शासकीय संस्थान से आया, दाई, वार्ड परिचारिका, हॉस्पिटैलिटी एवं अन्य प्रशिक्षण जो कि शासन द्वारा समय-समय पर निर्धारित किए जाते हैं, भी कराए जाने की व्यवस्था है।

क्षेत्रीय संघर्ष समिति के लोगो ने लगाये मुर्दाबाद के नारे

जन आक्रोश रैली में पूर्व मंत्री मुकेश नायक का हुआ विरोध



पन्ना, देशबन्धु। पूर्व केन्द्रीय मंत्री अरूण यादव के नेत्रत्व में कांग्रेस की जन आक्रोश रैली पन्ना जिले के पर्वई विधानसभा में पहुंची। इस दौरान पर्वई वर्षों में क्षेत्र का भ्रमण किया जाता रहा तथा एक सभा के दौरान उन्हे अस्सी दिन के लिए जेल भी जाना पड़ा था और वह इस रैली के दौरान अनुपस्थित भी रहें हैं। क्षेत्रीय लोगो द्वारा लगातार किये जा रहे विरोध से कहीं न कहीं कांग्रेस पार्टी की छवि खराब हो रही है तथा ऐसी स्थिति में यदि क्षेत्रीय लोगो के बीच में टिकिट की मुकेश नायक पर्वई विधानसभा में विधायक रहे है तथा इस बार भी टिकिट की दावेदारी कर रहे है। जबकी दूसरी ओर स्थानीय कांग्रेस नेता संघर्ष समिति बनाकर क्षेत्रीय कार्यकर्ता को टिकिट देने की बात

काम दिलाने के बहाने युवती से 2 दोस्तों ने किया बलात्कार

भोपाल, देशबन्धु। निशातपुरा इलाके में घरों में साफ सफाई काम करने वाली एक युवती को काम दिलाने के बहाने दो दोस्तों द्वारा उसके साथ बलात्कार करने का मामला सामने आया है। पुलिस ने मामले में आरोपियों के खिलाफ दुष्कर्म को मामला दर्ज कर, उन्हें गिरफ्तार कर लिया निशातपुरा थाना प्रभारी रूपेश दुबे ने बताया कि घरों में साफ सफाई का काम करने वाली युवती को कुछ दिनों पहले एक महिला ने बताया कि तुफान नामक युवक के घर उसे साफ-सफाई का काम मिल जाएगा। इसके बाद युवती जब तुफान के घर पहुंची, जहां तुफान ने उसके साथ दुष्कर्म किया। इसके बाद तुफान ने अपने एक अन्य दोस्त को भी यह बात बताई और अगले दिन पीड़िता को तुफान ने फोन कर ब्लैकमेल कर घर बुलाया।

पत्रकार सुरक्षा कानून बनाने के लिये समिति गठित

पन्ना, देशबन्धु। राज्य शासन ने पत्रकार सुरक्षा कानून बनाने के संबंध में पांच सदस्यीय समिति का गठन किया है। अपर मुख्य सचिव गृह विभाग की अध्यक्षता में गठित समिति में सदस्य के रूप में प्रमुख सचिव विधि-विधायी कार्य, नामांकित प्रतिनिधि माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकार परिषद एवं संचार विश्वविद्यालय भोपाल और शासन द्वारा नामांकित वरिष्ठ पत्रकार को शामिल किया गया है। जनसंपर्क विभाग के सचिव समिति के सदस्य सचिव होंगे। यह समिति पत्रकार सुरक्षा कानून के संबंध में देश में प्रचलित प्रावधानों का अध्ययन कर अपना प्रतिवेदन दो माह में प्रस्तुत करेगी। पिछले दिनों भोपाल में आयोजित पत्रकार समागम में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने पत्रकार सुरक्षा कानून बनाने के लिये समिति गठित करने की घोषणा की थी।

नाम परिवर्तन सूचना

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि मेरी 10वीं की अकादमी में मेरा नाम प्रदीप कुमार शर्मा दर्ज है। जबकि अन्य सभी दस्तावेजों में मेरा नाम प्रदीप शर्मा दर्ज है। अब मुझे प्रदीप शर्मा के नाम से ही लिखा पढ़ा व जाना जावे। मेरा पता नवीन प्रदीप शर्मा है।

सूचनाकर्ता प्रदीप शर्मा दमोह रोड गाता मंदिर गढ़ाकोटा जिला सागर म.प्र.

सांसद तथा मंत्री पर लगाए गंभीर आरोप

जन आशीर्वाद नहीं क्षमा याचना यात्रा निकाले : श्रीकांत



पन्ना, देशबन्धु। प्रदेश कांग्रेस कमेटी के सदस्य श्रीकांत पप्पू दीक्षित ने पत्रकार वार्ता आयोजित कर भाजपा सरकार तथा क्षेत्रीय सांसद एवं प्रदेश अध्यक्ष वीडी शर्मा तथा क्षेत्रीय विधायक प्रदेश के खनिज मंत्री बृजेन्द्र प्रताप सिंह पर गंभीर आरोप लगाये हैं। साथ ही उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार ने प्रदेश को लूटने का काम किया, 18 साल में प्रदेश को बर्बाद कर दिया है, सरकारी खजाने को अनावश्यक खर्चों में लूटा दिया है, वर्तमान में मप्र के ऊपर चार लाख करोड़ से अधिक का कर्जा चढ़ गया है उसके बावजूद सरकारी खजाने से पार्टी का प्रचार प्रसार चल रहा है। प्रचार प्रसार तथा रैलियों में सैकड़ों बसे भेजी जा रही है, जिसमें करोड़ों रुपये खर्च हो रहे हैं उसके बावजूद भाजपा द्वारा जन आशीर्वाद यात्रा निकाली जा रही है जो दुर्भाग्यपूर्ण है इन्हे क्षमा याचना यात्रा निकालनी चाहिए, क्योंकि आम जनता इस सरकार के कारनामों से त्रस्त हो चुकी है तथा आगामी विधानसभा चुनाव में इसका जवाब देने के लिए तैयार है।

श्री दीक्षित ने कहा कि पन्ना जिले में इन 18 सालों में विकास की बात करते तो इस जिले को न तो इंजीनियरिंग कॉलेज खुला, न डायमंड पार्क मिला, न ही मेडिकल कॉलेज, न ही श्रमोदय विद्यालय और न ही ईएसआईसी हॉस्पिटल खुला। बल्कि इन 18 सालों के दौरान जिले में शिक्षा स्वास्थ्य की स्थिति बदतर हो गयी हैं। जिला अस्पताल की स्थिति कई दिनों ऐसी रहती है कि गैस, सर्दी, खांसी की दवाइयां तक नहीं रहतीं। उपचार नहीं मिल पाने की वजह से जिले के गरीब मजदूरों, किसानों को जान गंवानी पड़ रही है। जिले में भ्रष्टाचार इस कदर हावी है कि एक ओर सड़कें बनाई जा रही हैं। दूसरी ओर सड़कें उखड़ रही हैं। इन 18 सालों के दौरान जिले में कई ऐसे गांवों हैं, जहां सड़क सम्पर्क नहीं है। बीमार पड़ने पर सड़क तक पहुंचने के लिए चारपाई का उपयोग करना पड़ रहा है। ऐसे में प्रदेश के साथ इस जिले के लोगों से भाजपा किस मुंह से जन आशीर्वाद मांग रही हैं श्री दीक्षित ने आरोप लगाते हुए कहा

कि जन आशीर्वाद यात्रा निकालकर ग्राम पंचायत सचिवों के सहारे भीड़ जुटाकर जो माहौल बनाने का प्रयास किया जा रहा है। दीक्षित ने प्रश्न उठाते हुए कहा है कि भाजपा को जन आशीर्वाद यात्रा की जगह जनता से क्षमा मांगने के लिए यात्रा निकालनी चाहिए, क्योंकि पन्ना से पहाड़ीखेरा, वृजपुर सड़क मार्ग की जो दुर्दशा है उससे लोगों का जीवन दुश्खार हो गया है तथा आये दिन सड़क दुर्घटनाएं हो रही हैं। जनता आवागमन अवरुद्ध होने से परेशान है। जबकि भाजपा के नेता सांसद विष्णुदत्त शर्मा एवं जिम्मेदार कैबिनेट मंत्री बृजेन्द्र प्रताप सिंह हर जगह लोक लुभावन बातें कर रहे हैं। सरकारी तंत्र का दुरुपयोग करके जो भीड़ जुटाई जा रही है और विकास की बातें कर रहे हैं, इससे इनको शुर्म आनी चाहिए। लोगों को जब यह मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध नहीं करा सकते तो इनको इस तरह से जनता से आशीर्वाद मांगने का कोई हक नहीं है। मंत्री बृजेन्द्र प्रताप सिंह को वास्तविक स्थिति से अनभिज्ञ नहीं हैं। क्योंकि उनके तथा उनके परिवार का पेशा पत्थर खदान रहा है। इसके बावजूद वह वन विभाग का अवैध कब्जा हटवाकर राजस्व क्षेत्र में ही पत्थर एवं हीरा खदानों का संचालन नहीं करवा पाये हैं। यह उनकी विफलता ही कहा जायेगा। जन आक्रोश यात्रा को जनता का मिल रहा समर्थन गणेश चतुर्थी के पर्व से मप्र में भाजपा सरकार के खिलाफ जन आक्रोश यात्रा कांग्रेस पार्टी द्वारा निकाली जा रही है। पन्ना में 22 सितंबर को जन आक्रोश यात्रा पूर्व केन्द्रीय मंत्री अरूण यादव के नेतृत्व में पहुंच रही है। श्री दीक्षित ने कांग्रेसजनों एवं आम जनता से जन आक्रोश यात्रा में शामिल होने की अपील की।

सेना के जवान की पत्नी ने पेड़ पर फांसी लगाकर दी जान

भोपाल, देशबन्धु। विमानतल मार्ग स्थित ईएमई सेंटर में सेना के एक जवान की पत्नी द्वारा खुदकुशी का मामला सामने आया है। जवान की पत्नी का शव पेड़ पर फांसी के फंदे से लटका हुआ मिला। बताया जा रहा है कि वह अपने 6 महीने के बच्चे को लेकर बहुत परेशान रहतीं थीं, चूँकि बच्चा कई दिनों से दूध नहीं पी रहा था। बैरागढ़ थान के एसएसआई प्रवीण सिंह ने बताया कि बिहार के रहने वाले संजीव कुमार ईएमई सेंटर में नायाब हवलदार के पद पर पदस्थ हैं।

मंगलवार रात संजीव कुमार ड्यूटी पर थे। इस दौरान पड़ोसियों ने संजीव को फोन लगाकर बताया कि उनकी पत्नी ममता दिखाई नहीं दे रही हैं, घर पर बच्चा अकेला है। इस पर संजीव घर लौटे और आपसपास ममता को ढूँढा। रात करीब 12 बजे उनकी पत्नी का शव घर के पास स्थित एक पेड़ पर फांसी के फंदा से लटका हुआ मिला। इसके बाद पुलिस को सूचना दी गई। सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए हमीदिया अस्पताल पहुंचाया।

कार्यालय कलेक्टर जिला सागर एवं पदेन उप सचिव, मध्य प्रदेश शासन राजस्व विभाग		
रूपरेफ-क		
(नियम 4 देखिए)		
क्रमांक 05 अ / 82/23-24 / भू-अर्जन /2023/6933	सागर, दिनांक 23.08.2023	
राज्य सरकार प्रभावित क्षेत्रों में ग्राम स्तर पर, यथास्थिति संबंधित ग्राम पंचायत के परामर्श से निम्न भूमियों का अर्जन करना चाहती है और लोक प्रयोजन के लिए सामाजिक समाघात निर्धारण अध्ययन करना चाहती है। अध्ययन का कार्य भूमि अर्जन, पुनर्वासन और पुनर्व्यवस्थापन में उचित प्रतिकर और पारदर्शिता का अधिकार अधिनियम, 2013 (क्रमांक 30 सन 2013) की धारा 4 के प्रावधानों के अनुसार किया जाएगा।		
1	परियोजना विकासक का नाम	परियोजना प्रबंधक, बीना पी.एम.यू. जल संसाधन विभाग सागर
2	भूमि के प्रस्तावित अर्जन का प्रयोजन	जेरा मध्यम सिंचाई परियोजनांतर्गत शीर्ष कार्य एवं डूब क्षेत्र निर्माण
3	अध्ययन का कार्य हाथ में लेने वाले सामाजिक समाघात निर्धारण दल के विवरण	1-अनुविभागीय अधिकारी राजस्व सागर 2- राजस्व निरीक्षक जैसीनगर 3-सरपंच ग्राम पंचायत, बेरखेरी गुसाई विख जैसीनगर 4-सचिव ग्राम पंचायत बेरखेरी गुसाई वि.ख. जैसीनगर
4	भूमि का विवरण	सागर
(क)	जिला	जैसीनगर
(ख)	तहसील	जैसीनगर
(ग)	ग्राम / नगर	बेरखेरी गुसाई
(घ)	कुल प्रभावित क्षेत्र	32.692 हे.
(ङ)	अर्जित होने वाला क्षेत्र	32.692 हे.
5	प्रस्तावित परियोजना का संक्षिप्त विवरण	जेरा मध्यम सिंचाई परियोजनांतर्गत
6	परियोजना क्षेत्र और प्रभावित क्षेत्र	32.692 हे.
7	क्या ग्रामसभाओं और / या भूमिधारकों की सहमति अपेक्षित है	नहीं
8	सामाजिक समाघात निर्धारण पूर्ण किए जाने की तारीख	अधिमुचुना प्रकाशन से छः माह के भीतर
(दीपक (आर्य))		
कलेक्टर जिला सागर एवं पदेन उप सचिव मध्य प्रदेश शासन राजस्व विभाग		
जी-19989/23		

कार्यालय कार्यपालन यंत्री लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग मैकेनिकल खण्ड- सागर

E-mail :- eephepsag@rediffmail.com

Phone No. :- 07582-223019

क्रमांक 1730 / तक. / का.यं. / लो.स्वा.यां.मैके.खण्ड / सागर,

दिनांक 14.09.2023

निविदा आमंत्रण सूचना 08 / 2023-24 दिनांक 25/08/2023

निम्न कार्य हेतु ऑन लाइन निविदा प्रिशात दर पर (एस.ओ.आर. दिनांक 03-07-2018 से प्रभावशील) समय-समय पर किये संशोधन सहित एपेंडिक्स-2.10 में वेबसाइट http://mptenders.gov.in पर निर्धारित (KEY Date) अनुसार आमंत्रित की गई है।

निविदा का कवर 'अ' (Cover - 1) एवं लिफाफा 'स' (Cover - 2 financial Bid) एवं ई.एम.डी. ऑन लाईन ही Submit करने होंगे भौतिक रूप से जमा नहीं किया जावेगा। निविदा में संशोधन की स्थिति में उक्त वेबसाइट पर ही संशोधन देखा जा सकेगा। यह विस्तृत निविदा आमंत्रण सूचना व अन्य जानकारी उक्त वेबसाइट पर देखी जा सकती है।

क्रं.	टेडर आई.डी.न.	कार्य का विवरण	ग्राम	कार्य की अनुमानित लागत (PAC) (रु. लाख में)	अमानत राशि (EMD)	निविदा प्रपत्र का मूल्य रु. में	निविदा प्रपत्र का मूल्य रु. में	कार्य पूर्ण करने की अवधि
1	2023_PHEUD_308108_1	जल जीवन मिशन के अंतर्गत टीकमगढ़ जिले के ग्राम मेहेबा चक्र -2 उगाड़ एवं पुरूषोत्तमगढ़ की एकल नलजल प्रदाय योजना के अंतर्गत प्रस्तावित डी. पी. आर. के अनुसार (5 मीटर स्ट्रेजिंग के एम.एस. स्ट्रक्चर संलग्न ड्राइंग के अनुसार पाईप लाइन नल कनेक्शन) ट्रायल रन 90 दिवस सहित संपूर्ण कार्य	मेहेबा चक्र-2 उगाड़ पुरूषोत्तमगढ़	18.89	77500/-	5000/-	06 माह (वर्षा काल छोड़कर)	

(1) ऑनलाइन निविदा क्रय करने की प्रारम्भिक तिथि :- 18.09.2023
(2) ऑनलाइन निविदा प्रस्तुत करने की अंतिम तिथि :- 05.10.2023
(3) निविदा खुलने का दिनांक :- 09.10.2023

शर्त:- संलग्न नियम एवं शर्त 1 से 68 तक ।

(डी.एस. पटेल)

कार्यपालन यंत्री लो.स्वा.यां.मैके.खण्ड सागर

जी-19994/23

कार्यालय नगर परिषद बल्देवगढ़ जिला टीकमगढ़ (म.प्र.)

क्रमांक / 2579 / न.परि. / निर्माण / 2023

बल्देवगढ़, दिनांक 14.09.2023

ऑनलाइन निविदा आमंत्रण सूचना

निम्नलिखित कार्य हेतु केन्द्रीयकृत प्रणाली में पंजीकृत ठेकेदारों से ऑनलाइन निविदायें आमंत्रित की जाती है। निविदा का विस्तृत विवरण http://mptenders.gov.in पर देखा जा सकता है।

क्रं.	टेण्डर आई.डी.	कार्य का नाम	कार्य की समयावधि एवं लागत	निविदा प्रपत्र का मूल्य एवं (EMD)	निविदा की अंतिम तिथि
1	2023_UAD_308722_1 16.09.2023	विभिन्न स्थानों पर सी.सी रोड मरम्मत कार्य।	885938.00 6 माह	2000/- 8859/-	02.10.2023
2	2023_UAD_308723_1 16.09.2023	विभिन्न स्थानों पर आर.सी.सी नाली मरम्मत कार्य।	822359.00 6 माह	2000/- 8223/-	02.10.2023

नोट :- निविदा से संबंधित किसी भी प्रकार के संशोधन का प्रकाशन ऑनलाइन की वेबसाइट पर ही किया जावेगा। पृथक से समाचार पत्र में प्रकाशन नहीं किया जावेगा।

मुख्य नगर पालिका अधिकारी
नगर परिषद बल्देवगढ़
जिला-टीकमगढ़ (म.प्र.)

जन आशीर्वाद यात्रा का भव्य स्वागत, खरगापुर में हुई जनसभा

विधानसभा में विकास के कार्य इसी तरह निरंतर होते रहेंगे : राहुल



टीकमगढ़, देशबन्धु। भारतीय जनता पार्टी की जन आशीर्वाद यात्रा गुरुवार को धरजई से शुरू होकर, खरगापुर एवं बल्देवागढ़ मंडल में भ्रमण किया। जगह-जगह यात्रा का भव्य स्वागत किया गया, खरगापुर में जनसभा हुई। जिसमें मुख्य रूप से मध्य प्रदेश शासन में मंत्री प्रभुज सिंह तोमर, राजेंद्र शुक्ला व राहुल सिंह, भाजपा जिलाध्यक्ष अमित नुना, मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, पुष्पेंद्र पाठक, बेबी राजा, छत्रपाल छोट्टा राजा, के के श्रीवास्तव, अश्विनी चढ़ार, आशुतोष भट्ट, पून सिंह, इंजीनियर अभय यादव, मनोज देवविला सहित सभी मंडल अध्यक्ष शामिल हुए। मंत्री राजेंद्र शुक्ला ने जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि केंद्र और राज्य सरकार की डबल इंजन की सरकार जनहित में कार्य कर रही है। जहां केंद्र आयुष्मान कार्ड, उज्ज्वला, किसान सम्मान निधि जैसी योजनाएं लाई, तो वहीं राज्य सरकार सबल, लाडली बहना व लाडली लक्ष्मी योजना

के जरिए लोगों तक लाभ पहुंचाया। वहीं मंत्री प्रभुज सिंह तोमर ने कहा आज मध्य प्रदेश के युवा स्टार्टअप, लघु उद्योग स्थापित कर आत्मनिर्भर बन कर रोजगार पैदा कर रहे हैं जिससे मध्यप्रदेश के विकास को एक नई गति मिली है। मंत्री राहुल सिंह ने सभा को संबोधित करते हुए कहा कि खरगापुर विधानसभा में जन-जन तक शासन की योजनाओं का लाभ मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, पुष्पेंद्र पाठक, बेबी राजा, छत्रपाल छोट्टा राजा, के के श्रीवास्तव, अश्विनी चढ़ार, आशुतोष भट्ट, पून सिंह, इंजीनियर अभय यादव, मनोज देवविला सहित सभी मंडल अध्यक्ष शामिल हुए। मंत्री राजेंद्र शुक्ला ने जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि केंद्र और राज्य सरकार की डबल इंजन की सरकार जनहित में कार्य कर रही है। जहां केंद्र आयुष्मान कार्ड, उज्ज्वला, किसान सम्मान निधि जैसी योजनाएं लाई, तो वहीं राज्य सरकार सबल, लाडली बहना व लाडली लक्ष्मी योजना

परिवारवाद के कारण डूब गई पार्टियां, टीकमगढ़ पहुंची भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा

टीकमगढ़, देशबन्धु। भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा बुधवार देर रात टीकमगढ़ पहुंची। नगर भ्रमण के दौरान भाजपा कार्यकर्ताओं ने जोरदार स्वागत किया। इसके बाद गांधी चौराहे पर जनसभा का आयोजन किया। इस दौरान भाजपा के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष प्रभात झा और खनिज मंत्री विजेंद्र प्रताप सिंह ने देश के अन्य राजनीतिक दलों पर परिवारवाद के आरोप लगाए। जनसभा के दौरान पूर्व प्रदेश अध्यक्ष प्रभात झा ने कहा कि देश के ज्यादातर राजनीतिक दल परिवारवाद तक सीमित हैं। मुलायम सिंह के बाद अखिलेश यादव पार्टी के प्रमुख बन गए। बिहार में लालू यादव के उत्तराधिकारी उनके बेटे बन गए हैं। उन्होंने कहा कि सीपीएम भी समाप्त हो गई है। पार्टी में बूढ़ा कारत और प्रकाश कारत पति-पत्नी ही बचे हैं। प्रभात झा ने कहा कि भाजपा ही एक ऐसी पार्टी है, जिसमें कार्यकर्ताओं को शीर्ष पदों तक पहुंचाया जाता है। जो नेता



कार्यकर्ताओं को अनदेखी करते हैं, वह मिट जाते हैं। जनसभा में खनिज मंत्री विजेंद्र प्रताप सिंह ने केंद्र और प्रदेश सरकार की जनहितशी योजनाओं का बखान किया। सभा में टीकमगढ़ विधायक राकेश गिरी गोस्वामी, भाजपा जिला अध्यक्ष अमित नुना, पूर्व विधायक केके श्रीवास्तव सहित नेताओं ने संबोधित किया। निवाड़ी जाएगी जन आशीर्वाद यात्रा भाजपा के मीडिया प्रभारी प्रफुल्ल द्विवेदी ने बताया कि बुंदेलखंड में जन आशीर्वाद यात्रा की शुरुआत चित्रकूट से हुई थी। बनवासी राम से राजाराम तक की यात्रा ओरछ तक निकाली जाएगी। आज टीकमगढ़ से यात्रा निवाड़ी के लिए प्रस्थान करेगी।

शौच को गए व्यक्ति की अचानक बिगड़ी तबीयत, मौत

टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा थाना क्षेत्र के अंतर्गत ग्राम बोरजू में आज सुबह बाबूलाल अहिरवार शौच करने के लिए जंगल की तरफ जा रहा था। जहां रास्ते में अज्ञात कारणों को लेकर अचानक उनकी तबीयत खराब हो गई। परिजनों को सूचना मिलने पर तत्काल गंभीर रूप से घायल व्यक्ति को जिला अस्पताल लेकर आए। जहां पर डॉक्टर ने व्यक्ति बाबूलाल को मृत घोषित कर दिया। अस्पताल चौकी पुलिस ने मर्ग कायम किया व मृत व्यक्ति के शव का पोस्टमार्टम कराया गया। स्थानीय लोगों के अनुसार बताया जा रहा है कि शौच करने गए व्यक्ति की मौत की वजह हार्ट अटैक बताई गई। वहीं मृत व्यक्ति के परिजन भी मौत का कारण अज्ञात बता रहे हैं।



जिला पमरार्शदात्री समिति की बैठक आयोजित

टीकमगढ़, देशबन्धु। कलेक्टर अवधेश शर्मा की अध्यक्षता में आज कलेक्टर सभाकक्ष में जिला स्तरीय परामर्शदात्री समिति की बैठक आयोजित की गई। इस अवसर पर जीएमडीआईसी राजशेखर पांडे, एलडीएम राजेश दोहरे, बैंक प्रतिनिधि सहित संबंधित अधिकारी उपस्थित रहे। बैठक में कलेक्टर श्री शर्मा ने निर्देशित किया कि सेटलमेंट प्रतिशत तथा क्रेडिट लिंकज को बढ़ायें। उन्होंने निर्देशित किया कि सीएम हेल्पलाइन की शिकायतों का शत-प्रतिशत निराकरण किया जाना सुनिश्चित करें। उन्होंने कहा कि जागरूकता शिविर का अधिक गांवों में आयोजन करें। संस्था में स्पेशल प्रोग्राम दिव्यांगों/ट्रांसजेंडर हेतु संचालित करें ताकि वे प्रशिक्षण का लाभ लेकर आगे बढ़ सकें। उन्होंने निर्देशित किया कि समित के समस्त सदस्यों से प्रशिक्षण हेतु ग्रामीण क्षेत्र के प्रशिक्षणार्थियों को भेजने में सहयोग की अपेक्षा की जानी है, ताकि वार्षिक कार्य योजना 2023-24 के लक्ष्य को पूर्ण किया जा सके। बैठक में बताया गया कि वार्षिक कार्य योजना 2023-24 के लक्ष्य में 22 कार्यक्रम के तहत 700 लोगों का प्रशिक्षण दिया जायेगा। इसके तहत अब तक 11 प्रशिक्षण कार्यक्रमों में 341 प्रशिक्षणार्थियों को प्रशिक्षण दिया जा चुका है। संस्थान में एक प्रशिक्षण कार्यक्रम में 30 प्रशिक्षणार्थियों को प्रशिक्षण दिया जा रहा है। वर्ष 2023-24 के टारगेट को पूरा करने के लिये एनआरएलएम विभाग तथा



समस्त अन्य विभागों से प्रशिक्षणार्थियों को भेजने के लिये अपेक्षा की गई है। गत तिमाही में आरसेटी द्वारा विभिन्न ग्रामों में जैसे भोपालपुर, मवई, कपासी, मुहारा, अतरा, बकपुरा तथा खिस्टोन इत्यादि में जागरूकता शिविर का आयोजन कर ग्रामीण बेरोजगार युवक/युवतियों को आरसेटी के निःशुल्क प्रशिक्षण कार्यक्रमों की जानकारी दी गई। इसके साथ ही बैठक में जानकारी दी गई कि वर्ष 2009 से अब तक कुल 7487 प्रशिक्षणार्थियों को प्रशिक्षण दिया गया तथा स्वरोजगार प्रशिक्षणार्थियों की संख्या 5082 है तथा सेटलमेंट रिसीवो 68 प्रतिशत है। बैंक लिंकज/क्रेडिट लिंकज प्रशिक्षणार्थियों की संख्या 2157 है, जो कि सेटलमेंट के 46 प्रतिशत है। पिछले 50 प्रशिक्षण कार्यक्रमों की समाप्ति करने पर यह पाया गया कि पेपर लिफाफा निर्माण में सेटलमेंट का प्रतिशत काफी कम है। अतः इन प्रशिक्षण को भविष्य में आयोजित नहीं किये जायेंगे।

पुलिस ने अवैध शराब पर की कार्यवाही, 23 व्वाटरों सहित आरोपी गिरफ्तार

टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा पुलिस ने गश्त के दौरान मुखबिर की सूचना पर कार्यवाही करते हुए ग्राम खरोई में एक व्यक्ति के कब्जे से अवैध शराब को जप्त कर आरोपी के खिलाफधारा 34 आबकारी एक्ट के तहत मामला दर्ज किया। थाना प्रभारी नीरज लोधी ने बताया कि गश्त के दौरान मुखबिर की सूचना पर पुलिस टीम के साथ कार्यवाही करते हुए ग्राम खरोई में एक व्यक्ति कार्टून के डिब्बे में शराब बेचने के लिए बैठा था। पुलिस

को देखते ही व्यक्ति ने भागने का प्रयास किया लेकिन पुलिस टीम ने घेराबंदी कर जितेंद्र घोष खरोई को पकड़ कर उसके कब्जे से देशी मदिरा प्लेन के 23 क्वार्टर जप्त किए गए। दिगौड़ा पुलिस ने आरोपी जितेंद्र के खिलाफ धारा 34 आबकारी एक्ट के तहत मामला दर्ज किया। इस कार्यवाही में थाना प्रभारी नीरज लोधी, प्रधान आरक्षक विजय सिंह, रंजीत सिंह, आरक्षक अजीत सिंह व सुरेंद्र की अहम भूमिका रही।

नपा ने शुरू की तालाब की साफ-सफाई

पितृ तर्पण और महादेव घाट से निकाली जलकुंभी, गंदगी को लेकर विरोध जाता रहे थे लोग



टीकमगढ़, देशबन्धु। शहर के महेंद्र सागर तालाब से जल कुंभी हटाने के लिए नगर पालिका ने एक बार फिर अभियान शुरू किया है। गुरुवार को मछुआ समिति के सदस्यों के साथ नगर पालिका के एक दर्जन से ज्यादा कर्मचारियों ने तालाब के घाटों से जलकुंभी हटाई। इस दौरान समाजसेवियों ने भी कर्मचारियों का सहयोग किया। दरअसल, महेंद्र सागर तालाब एक बार फिर जलकुंभी की चपेट में है। तालाब के घाटों पर बड़ी मात्रा में जलकुंभी फैल गई है। जिससे लोगों को परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। पितृतर्पण के दौरान बड़ी संख्या में लोग तालाब पर श्राद्ध और तर्पण करने जाते हैं। लोगों ने पितृपक्ष से पहले तालाब के प्रमुख घाटों की साफ-सफाई कराई जाने की मांग की थी। जिसके चलते आज मछुआ समिति के सदस्यों के साथ नपा के कर्मचारियों ने तालाब के महादेव घाट और पितृ तर्पण घाट पर पहुंचकर जलकुंभी निकाली। सामाजिक कार्यकर्ता रमेश द्विवेदी ने बताया कि लंबे समय बाद इस बार महेंद्र सागर

तालाब में जल का भराव अच्छा हुआ है। तालाब भरने से लोगों में खुशी है। वहीं गंदगी और जलकुंभी से तालाब पर नहाने वाले लोगों को परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। उन्होंने बताया कि जिला प्रशासन और नगर पालिका से कई बार इस मुद्दे को लेकर शिकायत दर्ज कराई है लेकिन तालाब की सफाई पर ध्यान नहीं दिया जा रहा था।

आम लोगों से की सहयोग की अपील

सामाजिक कार्यकर्ता सौरभ शर्मा, सुरेश दौंदेरिया, गोल्ड अंगिहोत्री ने बताया कि पितृपक्ष से पहले तालाब के महादेव घाट और पितृ तर्पण घाट की साफसफाई जरूरी है। जिससे आने वाले श्राद्ध पक्ष में लोगों को परेशानी का सामना नहीं करना पड़े। उन्होंने शहर के लोगों से तालाब के सफाई अभियान में सहयोग करने की अपील की है।

दिगौड़ा में संतान सप्तमी का त्र्यह्वार महिलाओं द्वारा विधिविधान से मनाया

टीकमगढ़, देशबन्धु। हिंदू सनातन धर्म में व्रत त्योहारों की कमी नहीं है। लेकिन संतान सप्तमी का व्रत शादीशुदा महिलाओं के लिए बेहद ही खास माना जाता है। इस दिन महिलाएं दिनभर का उपवास रखकर पूजा पाठ करती हैं। माना जाता है कि ऐसा करने से संतान पर आने वाले संकट दूर हो जाते हैं और खुशी जीवन का आशीर्वाद मिलता है। पंचांग के अनुसार संतान सप्तमी का व्रत हर साल भाद्रपद मास के शुक्ल पक्ष की सप्तमी तिथि को मनाया जाता है। इस बार यह व्रत 21 व 22 सितंबर को मनाया जाएगा। गुरुवार को दिगौड़ा में महिलाओं के द्वारा संतान सप्तमी त्र्यह्वार हिंदू संस्कृति के अनुसार विधि विधान से मनाया गया।

मनमाने तरीके से की गई अतिथि शिक्षक भर्ती प्रक्रिया पर उठे सवाल आवेदकों को किया दरकिनारा, लेनदेन के अभाव में पूर्ण की गई भर्ती प्रक्रिया

पलेरा, देशबन्धु। अतिथि शिक्षक भर्ती प्रक्रिया में प्रधानाध्यापकों द्वारा की गई मनमानी पर सवाल उठने लगे हैं। राजनैतिक रसखदारी एवं लेनदेन के अभाव में डीएड-बीएड डिप्टीधारकों को दरकिनारा करते हुए विकासखंड अंतर्गत आने वाले माध्यमिक विद्यालय एवं प्राथमिक विद्यालय के प्रधानाध्यापकों ने अपने चाहतों की नियुक्तियां कर डाली हैं। इतना ही नहीं पात्र आवेदकों के द्वारा सीएम हेल्पलाइन पर की गई शिकायतों को लेकर इस मामले में अब तक कोई ठोस कार्रवाई नहीं की गई है। नगर समेत ग्रामीण इलाकों में कार्यरत अतिथि शिक्षकों को विकासखंड शिक्षा अधिकारी एवं संकुल प्राचार्य महेश रावत, पीएल अहिरवार का खुला संरक्षण प्राप्त है। बताया गया है कि लिखित शिकायतों का निराकरण किए हुए संकुल प्राचार्य एवं विकासखंड शिक्षा अधिकारी के द्वारा नियम विरुद्ध तरीके से अतिथि शिक्षकों

को रखा गया है, और उनको भुगतान किया जा रहा है। इस संबंध में पूर्व में पूतपुर सरपंच व इमरान खान और संध्या चौरसिया के द्वारा अतिथि शिक्षक भर्ती के संबंध में सवाल उठाते हुए शिकायत भी की गई थी। लेकिन आज तक उनकी शिकायतों का बिना निराकरण के ही शिक्षा विभाग के अधिकारी कर्मचारियों द्वारा भर्तीशाही के मामलों पर पर्दा डाला जा रहा है। जानकार सूत्रों की माने तो वर्तमान में जिन संस्थान में बिना बीएड डीएड के अतिथि शिक्षक पदस्थ है वह इस प्रकार हैं। सचिन श्रीवास्तव ग्राम कछोरा, निकिता गुप्ता ग्राम पाली, बृजेंद्र कुमार तिवारी ग्राम कछोरा, रामप्रताप यादव ग्राम पुरैनिया, रामदीन पटेल विजयपुर, गुणल किशोर दीक्षित डीमरपुरा, अहिरवार इंटायली, अजय सिंह यादव रजपुरा, साक्षी रिछाइयां घूरा, शुभम तिवारी परवारी विरकर, देवेन्द्र विश्वकर्मा घूरा, जताया



गया है कि इसके अलावा ऐसे कई अतिथि शिक्षक हैं जो हायर सेकेंडरी हाई स्कूल प्राथमिक व माध्यमिक शालाओं में बिना बीएड डीएड के पदस्थ हैं। इन विद्यालयों में शिकायतों के बावजूद भी अभी तक नहीं कोई कार्रवाई नहीं की गई है।

इनका कहना है

आपके द्वारा मामले की जानकारी में मिली है मैं मामले में जांच करवाता हूँ और जो भी बिना बीएड डीएड के अतिथि शिक्षक कार्यरत हैं उनके खिलाफकार्रवाई की जाएगी जिला शिक्षा अधिकारी शक्ति खरे

जन आशीर्वाद यात्रा : मंत्री बोले, भाजपा बनाएगी बहुमत से सरकार

टीकमगढ़, देशबन्धु। प्रदेश में भाजपा फिर बहुमत से सरकार में आ रही है। यह भरोसा आज मंत्री बुजेंद्र प्रताप सिंह ने जताया। वह गुरुवार को सर्किट हाउस में पत्रकारों से मुखातिब थे। जन आशीर्वाद यात्रा के बाद पत्रकारों से बात करते हुए श्री सिंह ने कहा कि भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा में टीकमगढ़ में जनता के उत्साह को देखकर साफ पता लगता है कि भाजपा पूर्ण बहुमत सरकार बनाने जा रही है। भाजपा सरकार की जनहितकारी योजनाएं, अंतिम छोर तक के व्यक्ति तक पहुंच कर उसे लाभान्वित कर कुशल मंच प्रदान कर रही है। मंत्री श्री सिंह ने आरोप लगाया कि कांग्रेस पार्टी महज आरोप प्रत्यारोप की पार्टी बनकर रह गई है। भाजपा जिला अध्यक्ष अमित नुना ने बताया कि भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा को लेकर प्रदेश भर में उत्साह देखा जा रहा है। यह यात्राएं 5 स्थानों से प्रारंभ हो रही है। टीकमगढ़ विधानसभा में आने वाली यात्रा पहली है। जिसका शुभारंभ भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा द्वारा 3 सितंबर को चित्रकूट धाम में किया गया था। केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया, प्रदेश अध्यक्ष बीडी शर्मा व केंद्रीय मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर की मौजूदगी में शुरू हुई इस यात्रा का समापन निवाड़ी के ओरछा धाम में किया जाना है। जिसमें टीकमगढ़ जिले में जन आशीर्वाद यात्रा के जिला संयोजक अनुराग वर्मा व सहसंयोजक मनोज देवविला को बनाया गया है। इस जन आशीर्वाद यात्रा में प्रदेश स्तर से लेकर बृथ स्तर तक के भाजपा कार्यकर्ता का शामिल हुए। इस यात्रा से कार्यकर्ताओं का उत्साह और मनोबल बढ़ा है और इस यात्रा से एक सकारात्मक संदेश लोगों के बीच पहुंचा है।



पत्रकारों के पहले जन आशीर्वाद यात्रा में मुख्य अतिथि के रूप में भाजपा की प्रदेश सरकार में मंत्री बुजेंद्र प्रताप सिंह, पूर्व भाजपा प्रदेश अध्यक्ष प्रभात झा शामिल हुए। बताया गया कि यह यात्रा टीकमगढ़ जिले में 20 सितंबर को खरगापुर विधानसभा में खड़ीला नामक स्थान से प्रारंभ हुई। यात्रा में शामिल भाजपा नेताओं का जगह-जगह लोगों द्वारा इसका स्वागत-फूल की वर्षा कर किया गया। यह यात्रा खरगापुर से शुरू होकर कनपुर, पटौरी, डारगुवा तिगेला, लखरी, बुडरा तिगेला से होते हुए टीकमगढ़ में मड़खेरा मंदिर, बुडरा, दरगुवा, बड़गांव धसान, अजनीर, पठा होती हुई टीकमगढ़ पहुंची। यहां से 21 सितंबर को धरजई, पंचोनी, बल्देवागढ़, खरगापुर, पलेरा, चंदेरा, खरों, लिधौरा में भ्रमण कर रही है यात्रा के दौरान अलग-अलग स्थानों पर रथ यात्रा व सभा का आयोजन जारी है।

जिसमें आम जनमानस सम्मिलित हुए व दोनों हाथ खोलकर स्वागत किया है। प्रदेश सह मीडिया प्रभारी आशीष तिवारी ने बताया कि भाजपा पार्टी ने जन

आशीर्वाद यात्रा को लेकर जिलों में तैयारियों में दिवस प्रभारी, यात्रा प्रभारी व कार्यक्रम स्थल प्रभारी व्यवस्थाएं देख रहे हैं और क्षेत्र की जनता में भी जन आशीर्वाद यात्रा को लेकर खासा उत्साह देखने को मिल रहा है। उन्होंने बताया कि देश के गेहूँ निर्यात में 45 प्रतिशत की भागीदारी के साथ मध्य प्रदेश देश में प्रथम स्थान पर पहुंच गया है। लाडली बहन योजना से 1.25 करोड़ से ज्यादा महिलाओं को प्रतिमाएं 1250 प्रदान कर सशक्त बनाया है। सरकार की गरीब कल्याण योजनाओं ने मध्य प्रदेश की 1.36 करोड़ से अधिक लोगों को गरीबी रेखा से बाहर निकाला है। गरीब कल्याण अन्न योजना से 5 करोड़ से अधिक लोगों का मुफ्त राशन पहुंचा है। प्रदेश की 80 लाख से ज्यादा किसानों को अब प्रतिवर्ष 12 हजार की किसान सम्मान निधि मिल रही है। पेसा कानून का पालन सुनिश्चित किया, प्रदेश में एक करोड़ से ज्यादा जनजाति वर्ग के लोग जिससे लाभान्वित हुए, लर्निंग एंड अर्निंग की विश्व की सबसे बड़ी मुख्यमंत्री सीखो कमाई योजना के अंतर्गत अभी तक 86 लाख 63 हजार से अधिक युवाओं ने पंजीयन कराया है। शिक्षा की गुणवत्ता के राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वे 2021 में मध्य प्रदेश 17 में स्थान से पांचवे स्थान पर पहुंच चुका है। भव्य महाकाल लोग का हुआ निर्माण जिसकी तर्ज पर होगा 11 और सांस्कृतिक लोगों का निर्माण साथी ऑफोकरशर में एकात्म धाम का निर्माण हो रहा है।

वहीं राजकीय कर्मचारियों का महंगाई भत्ता केंद्र के समान 42 परसेंट किया गया है। प्रदेश में सड़कों की लंबाई 60000 किलोमीटर से बढ़कर 5 लाख किलोमीटर की गई है। लोक सेवा गारंटीमी 600 से अधिक सेवाओं का मिल रहा साथ ही सीएम हेल्पलाइन पर दर्ज 2.29 करोड़ से अधिक शिकायतों का हुआ निराकरण, डाकुओं की समस्या को जड़ से मिटा, और सभी बड़ी लिस्टेड गैंग का खात्मा किया भाजपा सरकार शिवराज सरकार में, इन जनहितकारी योजनाओं को जन आशीर्वाद यात्रा के दौरान गिनया जा रहा है।

सार समाचार

श्री आदिनाथ दिग। जैन कांच मंदिर में सांस्कृतिक कार्यक्रम



दमोह देशबन्धु। दसलक्षण महापर्व के तीसरे दिन उत्तम आर्जव धर्म मनाते हुए श्री 1008 आदिनाथ दिगंबर जैन कांच मंदिर में प्रातः में पूजन अभिषेक शांति धारा के साथ बड़े ही भक्ति भाव से संगीत में आराधना के कार्यक्रम संगीतमय वातावरण में भक्ति में डूबकर धर्म आराधना कर रहे हैं। सांगनेर से आमंत्रित विद्वान के निर्देशन में भक्ति की धारा बह रही है। दोपहर में श्रीजी का मंगलमय विधान का आयोजन किया जाता है। सायं कालीन कार्यक्रम में मंगलमय दसलक्षण विषय पर प्रतिदिन धर्मदेशना प्रवाहित हो रही है। सामूहिक आरती नृत्यगान के पश्चात श्री विद्यासागर पाठशाला कांच मंदिर दमोह के द्वारा नन्हे नन्हे बच्चों ने मनमोहक प्रस्तुतियां दी। ब्रतों के इस महापर्व पर श्रावक मन व तन की शुद्धि के जतन करते अपने अशुभ कर्म का नाश और शुभ कर्मों का संचय करते हैं जो कि आत्मकल्याण का मार्ग प्रशस्त करते हैं। इसी विषय को लेकर बच्चों ने दसलक्षण पर के दौरान नियमों की दृष्टता से पालन करने का संदेश देते हुए पाप का बाप नामक एक नाटिका प्रस्तुत की, जिसमें आगंतुक विद्वान के साथ डा प्रदीप शास्त्री की अतिथि के रूप में विशेष उपस्थिति रही।

जन आक्रोश यात्रा को प्रशासन ने बाईपास से निकाला

हटा में कांग्रेस को सभा की अनुमति नहीं दी



दमोह/हटा देशबन्धु। बुधवार रात्रि कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा नगर में पहुंची, यात्रा को लेकर नगर को पूरी तरह से प्लेक्स बैनर से सजाया गया था, आगामी चुनाव में टिकट उम्मीद लगाये पार्टी कार्यकर्ताओं के द्वारा शक्ति प्रदर्शन भी किया गया, अपने आपको श्रेष्ठ घोषित करने की होड़ लगी रही, वही मौसम के बदलाव हल्की वारिश ने भी रांग में भंग डालने का कार्य किया, जो ग्रामीण कार्यकर्ता पूरे दिन से नगर में रहे वे दिन ढलते ही यात्राओं के आने से पहले ही अपने अपने गांव वापिस हो गये। वहीं कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा को नगर में जन आशीर्वाद यात्रा होने के कारण प्रशासन के द्वारा जन आक्रोश यात्रा को नगर में प्रवेश व सभा की अनुमति न मिलने के कारण उसे रजपुरा तिराहा से दमोह नाका होते हुए पन्ना नाका स्थित सिद्धार्थ पैलेस पहुंची, अंधियारा बगीचा में पूर्व नगर पालिका अध्यक्ष कांग्रेसी नेता राघवेंद्र सिंह हजारी की मूर्ति पर पुष्प अर्पित किये, कांग्रेस के नेता अपना आक्रोश तो व्यक्त नहीं कर पाये लेकिन जगह जगह स्वागत वंदन करने में कोई परहेज नहीं रखी। पूर्व केन्द्रीय मंत्री अरूण यादव के साथ दमोह विधायक अरूण टंडन, जिला कांग्रेस अध्यक्ष रतन चंद जैन, ललितपुर से कांग्रेसी नेता गुड्डू राजा बुंदेला सहित 70 से अधिक वाहनों का काफिला चल रहा था।

हटा में ब्लाक कांग्रेस अध्यक्ष घनश्याम यादव, नगर पालिका अध्यक्ष शैलेन्द्र खटीक, कांग्रेस नेता प्रदीप खटीक के द्वारा भी जन आक्रोश यात्रा का स्वागत अभिनंदन किया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे। रात्रि विश्रामयादव ने हटा नगर में ही किया, दूसरे दिन सुबह प्रेस से रूबरू होते हुए उन्होंने कहा कि वर्तमान शिवराज की सरकार हर कार्य में 50 प्रतिशत कमीशन ले रही है, भ्रष्टाचार किस चरम सीमा पर है यह अब किसी से छिपा नहीं है, स्थानीय मीडिया के द्वारा जो पंचायतों के भ्रष्टाचार को उजागर करने का कार्य किया है वह सराहनीय है, कर्नाटक में भाजपा सरकार का 40 प्रतिशत कमीशन चलता था, जनता ने उस भाजपा की सरकार को घर बिठा दिया है, यहाँ तो सीधा सीधा 50 प्रतिशत का खेल चल रहा है, यहाँ की जनता भी इस भ्रष्ट सरकार को घर का रास्ता दिखायेगी। इस पत्रकार वार्ता के दौरान गुड्डू राजा बुंदेला ललितपुर, स्वादक कांग्रेस अध्यक्ष घनश्याम यादव, प्रदीप खटीक, शैलेन्द्र खटीक, प्रशांत पाठक, सहित बड़ी संख्या में लोग उपस्थित रहे।

डॉ. शुक्ला ने मरीजों को उपचार कर दी राहत



दमोह देशबन्धु। जिला चिकित्सालय दमोह में विगत 3 दिनों में तीन अलग-अलग केस आये जो 02 बच्चों और एक व्यक्ति से जुड़े हुये केस थे। जिसे जिला चिकित्सालय के नाक, कान, गला रोग विशेषज्ञ डॉ. विशाल शुक्ला ने उपचार कर तकलीफ से राहत प्रदान की। एक 3 साल के बच्चे ने नाक में खिलौने की स्टील की बैटरी फंसा ली थी, 2 दिन बाद माता-पिता को एहसास हुआ तो वे उसे जिला अस्पताल दमोह ले आये जहाँ बच्चे का उपचार किया गया। बैटरी से एडिड लीक होने के कारण बैटरी बुरी तरह चिपक गई थी तथा उसने नाक के अंदर की चमड़ी को जलाना शुरू कर दिया था। ऐसा ही एक दूसरा मामला लगभग 30 वर्ष के व्यक्ति ने 2 दिन पहले मछली का सेवन करते-करते उसकी हड्डी भी निगल ली थी, जो गले के पिछले हिस्से में जाकर फंस गई थी। बेहद दर्द और तकलीफ में आये उस व्यक्ति की जांच कर डाक्टर ने इंडोस्कोपिक तरीके से उक्त हड्डी को निकाल बाहर किया, जिससे मरीज को तुरंत ही तकलीफसे राहत मिल गई। इसी तरह यशवंत प्रजापति नाम के 9 माह के बालक ने खेल-खेल में खिलौने के प्लास्टिक के टुकड़े को चबा लिया, जो गले के अंदर जाकर अटक गया। ऐसे में मरीज बच्चे के गले में तीव्र तकलीफ हो रही थी, वह न तो कुछ खा पा रहा था और न ही कुछ पी पा रहा था, सांस लेने में भी दिक्कत हो रही थी। जिसका उपचार डॉक्टर शुक्ला ने एनेस्थेसिस्ट डॉ. अश्विनी पाटेल के साथ मिलकर किया और रोगी को आराम मिला। इस कार्य में महेंद्र, सतीशा एंव नर्सिंग ऑफिसर मेघना नामदेव का विशिष्ट योगदान रहा।

ग्रामीण क्षेत्रों में मतदाता जागरूकता चौपाल का हुआ आयोजन



दमोह देशबन्धु। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी मयंक अग्रवाल, मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत एवं स्वीप नोडल अधिकारी अर्पित वर्मा तथा अपर कलेक्टर मीना मसाम के निर्देशानुसार विधानसभा निर्वाचन 2023 हेतु स्वीप गतिविधियों के तहत मतदाताओं को जागृत करने के उद्देश्य से जिले के समस्त विकासखण्डों में चुनाव चौपाल कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यह चौपाल जंबेरा, तेंदूखेड़ा, हटा, बटियागढ़ सहित अन्य जगहों पर आयोजित की गई। साथ ही ग्रामीण क्षेत्रों में मतदाताओं को मतदान करने हेतु शपथ दिलाई गई एवं मतदान के महत्व को समझाया गया। साथ ही जिले के कृषि सामग्री विक्रेताओं की लगभग 102 दुकानों पर मतदाता जागरूकता संबंधी बैनर्स लगाकर मतदान करने हेतु शपथ दिलाई गई।

क्रमिक भूख हड़ताल जारी

मेहंदी के माध्यम से सरकार को अपनी मांगें बताईं



दमोह देशबन्धु। मध्य प्रदेश पटवारी संघ के आवाहन पर चल रही पटवारी संघ की अनिश्चितकालीन कलम बंद हड़ताल में क्रमिक भूख हड़ताल जारी है। विगत दिवस महिला पटवारियों मानसी जैन, चित्रा साहू, ज्योति मिश्रा, सुष्मा विश्वकर्मा, आरती भट्ट, ऋतु ठाकुर, लाली ठाकुर, स्वीटी साहू एवं अन्य पटवारियों द्वारा 2800 ग्रेड पे लिखकर मेहंदी लगाई गयी। सभी का आभार पटवारी विवेक सिंह लोधी द्वारा किया गया। पटवारी संघ के विभिन्न मांगों के बारे में पटवारी अंकित अवस्थी द्वारा बताया गया पटवारी संघ कि मुख्य मांग वेतन विसंगति को दूर करना है 2100 पे ग्रेड के स्थान पर 2800 पे ग्रेड कर दिया जाए पूर्व में पटवारी पद की योग्यता हायर सेकेंडरी मांगी जाती थी लेकिन वर्तमान में पटवारी पद की योग्यता स्नातक और सीपीसीटी कंयूटर दक्षता मांगी जाती है साथ ही पूर्व के तुलना में आज केमोन पटवारी के कार्य क्षेत्र में भी बहुत वृद्धि हो गई है जैसे कि सीमांकन कार्य ई टी एस एम एवं रोवर मशीन से पटवारी से कराया जाता है। पटवारियों को राजस्व विभाग के कैडर अनुसार समयमान-वेतनमान प्रथम राजस्व निरीक्षक का वेतनमान - झ इटितीय नायब तहसीलदार - झतृतीय तहसीलदार का वेतनमान- झ चतुर्थ-झ इटिटी कलेक्टर का वेतनमान दिया जाये।

पर्युषण पर्व पर मंदिर जी में चल रहे सांस्कृतिक कार्यक्रम

पिज्जा बर्गर स्वाद दे सकते, शक्ति के लिए घर का खाना ही उचित



दमोह/हटा देशबन्धु। दसलक्षण पर्व पर नगर के चारों जैन मंदिरों में उत्साह का महील है, प्रातः काल से ही श्रीजी के अभिषेक पूजन में श्रावक जुट जाते हैं, मंदिरों में अभिषेक, शांतिधारा, पूजन, विधान में सभी भक्त अपनी भागीदारी दर्ज करा रहे हैं, दोपहर में भी विविध कार्यक्रम आयोजित हो रहे हैं। सायंकाल आरती, मंगल प्रवचन के साथ विविध धार्मिक सांस्कृतिक कार्यक्रम भी चल रहे हैं, इसी श्रृंखला में आचार्य

श्री 108 ज्ञान सागर बाल संस्कार पाठशाला हटा के बच्चों द्वारा श्री 1008 परसनाथ दिगंबर जैन त्रिमूर्ति मंदिर की हटा में सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन प्रतिदिन किया जा रहा है, दसलक्षण पर्व के प्रथम दिन पाठशाला के बच्चों द्वारा हकीकत फ्रस्ट फूड की नाटिका का मंचन किया गया। जिसमें बताया गया कि किस प्रकार से मैंगी चाऊमीन बिस्कुट आदि बनते हैं, फ्रस्टा फूड स्वाद दे सकते हैं, शरीर में उर्जा शक्ति हमारे घर में बनने

वाला शुद्ध भोजन ही आवश्यक है, सभी फ्रस्ट फूड को खाने से हम बीमार हो जाते हैं, नाटक में यह संदेश समाज को दिया गया कि हमें फ्रस्ट फूड खाने का त्याग करना चाहिए, इस नाटक में पाठशाला के भाई आदित्य, निहार, प्रिया, परी, मानवी जैन ने नाटक के माध्यम से समाज को संदेश प्रदान किया। पर्युषण पर्व के द्वितीय दिवस आशाओं का हुआ खत्म नाटिका का मंचन पाठशाला के कलाकारों द्वारा किया गया इस नाटक में हमें किस प्रकार से मान कषाय का त्याग करना चाहिए यह संदेश समाज के लोगों को दिया गया, जिसमें एक वकील के माध्यम से एक सेट के माध्यम से एक डॉक्टर के माध्यम से एक नेता जी के माध्यम से और एक सास बहू के माध्यम से संदेश दिया गया नाटक में पाठशाला के बच्चों में वीर, अक्ष, अनु, सची, आकांक्षा, हर्ष, स्नेहा निहार आदि बच्चों ने इस नाटक के माध्यम से मान कषाय त्याग करने का संदेश दिया। प्रतिदिन पाठशाला के बच्चों द्वारा नृत्य की प्रस्तुति की जा रही है कार्यक्रम का संचालन ब्रह्मचारी आदित्य भैया जी ने किया कार्यक्रम में पाठशाला के अध्यक्ष गौरव सिंघई पाठशाला की शिक्षिका बनिता प्रिया जैन, मालती जैन, वंदना जैन, वर्षा जैन ने अपना सहयोग प्रदान किया।

अंतर्राष्ट्रीय कथा वाचक भागवत भूषण पंडित प्रदीप मिश्रा होंगे मुख्य अतिथि अंबादत्त भारतीय स्मृति पत्रकारिता सम्मान समारोह कल सीहोर में होगा सम्पन्न

भेरुन्दा, देशबन्धु। नसरुल्लागंज सीहोर 23 सितंबर शनिवार को जिला मुख्यालय सीहोर के रुकमणी गार्डन में प्रतिष्ठित पत्रकार स्व. अंबादत्त भारतीय की 10वीं पुण्य तिथि पर सुबह 10.30 बजे पत्रकारिता सम्मान समारोह का आयोजन किया जा रहा है। समारोह के मुख्य अतिथि सीहोर शहर के गौरव कुबेरेश्वर धाम के संस्थापक अंतर्राष्ट्रीय कथा वाचक भागवत भूषण पंडित प्रदीप मिश्रा होंगे। समारोह में भापाल के वरिष्ठ पत्रकार और मध्यप्रदेश गान के रचयिता महेश श्रीवास्तव को राष्ट्र स्तरीय, अरविंद शीले को राज्य स्तरीय और मनोज दीक्षित मामा को जिला स्तरीय सम्मान से समादृत किया जाएगा।



समारोह की अध्यक्षता मुंबई के प्रसिद्ध फिल्म अभिनेता, निर्देशक एवं क्रिकेट राइटर मोहन आज़ाद करेंगे। विशेष अतिथि के रूप में सीहोर जिला पंचायत अध्यक्ष इंजीनियर गोपाल सिंह, वरिष्ठ समाजसेवी अखिलेश राय, सीहोर विधायक सुदेश राय, भापाल के वरिष्ठ

पत्रकार राघवेंद्र सिंह, नगर पालिका अध्यक्ष सीहोर प्रिंस राठौर, पालीवाल अस्पताल भापाल के संचालक डॉ. जयप्रकाश पालीवाल, पूर्व विधायक रमेश सक्सेना, सीहोर जिला कांग्रेस अध्यक्ष डॉ. बलवीर तोपर आदि को आमंत्रित किया गया है। यह जानकारी अंबादत्त भारतीय स्मृति पत्रकारिता संग्रहालय एवं शोध संस्थान के अध्यक्ष रघुवर दयाल गोहिया ने दी है। समारोह को सफल बनाने की अपील करने वाले पत्रकार बलजीत सिंह ठाकुर, प्रदीप चौहान, जुगल पटेल, राजकुमार गुप्ता, ए.आर.शेख मुश्री, महेंद्र सिंह ठाकुर, धर्मेन्द्र यादव, अखिलेश गुप्ता, आशीष गुप्ता, अनिल सक्सेना, शैलेन्द्र श्रीवास्तव, संतोष सिंह, के.जी बैरागी, सुमित शर्मा, दीपक पाटीदार, वसीम उद्दीन, वसीम खान, विनय भट्टेले, पुरुषोत्तम मीना, सक्षम पालीवाल, सुधीर पाठक आशा, मो. परवेज़ खान इजावर, श्रीमती पुष्पा शर्मा, लक्ष्मीनारायण अग्रवाल भेरुन्दा, मुकेश मेहता व कमलेश वैष्णव यट्टी आदि पत्रकार साथियों ने कार्यक्रम मे शामिल होने की अपील की है।

नप बैठक में हंगामे के बीच कई प्रस्ताव पारित



सिरोंज, देशबन्धु। नगर पालिका परिषद का गुरुवार को साधारण सम्मेलन का आयोजन किया गया। सम्मेलन में एजेंडा के सभी 46 बिंदुओं को भाजपा पार्षदों ने ध्वनिमत से पारित कर दिया। जबकि विपक्षी पार्षदों ने नपा कर्मचारियों, व पीएम आवास के भराये गये फार्मों पर अबतक हुयी कार्यवाही के बारे में पूछा गया। साथ जानकारी न देने पर नेता प्रतिपक्ष नदीम खा ने सीएम ऑ से कहा कि गरीबों के पैसे खर्च क्यों करवाये जब उनके फार्मों पर कोई कार्यवाही नहीं

करना थी तो वही सपा पार्षद फारुख गौरी ने कहाकि बैठक में पुलिस क्यों बुलायी क्या हम गुंडे हैं। यह रहे प्रस्ताव डू एजेंडा में विभिन्न वार्डों में सीसी रोड व नाली निर्माण की स्वीकृति व बासोदा नाका, से कुरवाई मार्ग, पंचकुईया से काशीघाट तक विद्युत पोल व स्टीट लाईट, अविवाहित नामांतरण आदि विषयों को निर्माण कार्य ध्वनिमत से पारित कर दिये गये। इस दौरान अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, विधायक प्रतिनिधि रमेश यादव सहित पार्षदगण मौजूद थे।

प्रथम पृष्ठ का शेष

महिला आरक्षण तुरंत लागू.... जिन्न करते हुए नड्डा ने कहा कि कुछ संवैधानिक व्यवस्थाएं होती हैं। सरकारों को संवैधानिक तरीके से काम करना होता है। उन्होंने कहा कि इसके लिए दो चीजें आवश्यक हैं, पहला, जनगणना और फिर न्यायिक निकाय के माध्यम से जन सुनवाई।

लोकसभा में चीन पर.... कब्जा किया है। इस पर राजनाथ सिंह ने अधीर रंजन चौधरी को संबोधित करते हुए फिर कहा कि, पूरी हिम्मत है, अधीर जी इतिहास में मत ले जाओ, चर्चा के लिए तैयार हूं। सीना चौड़ा करके चर्चा के लिए तैयार हूं।

कुलियों से बात कर राहुल.... गांधी ने भोजन करने के लिए बंगाली मार्केट, जामा मस्जिद इलाके का दौरा किया था और फिर यूपीएससी उम्मीदवारों के साथ बातचीत करने के लिए मुम्बई नगर इलाके का दौरा किया था। वह छात्रों के साथ दोपहर का भोजन करने के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय के पीजी पुरुष छात्रावास में भी गए थे और फिर ट्रक चालकों से उनके दर्द को समझने के लिए हरियाणा के मुरथल से अंबाला तक ट्रक में यात्रा की थी। गांधी ने धान की रोपाई के मौसम के दौरान कृषि भूमि का भी दौरा किया था और हरियाणा के सोनीपत में किसानों से बातचीत की थी, दिल्ली के करोल बाग इलाके में बाइक मैकेनिक की दुकानों का दौरा किया था, सब्जियों की आसमान छूती कीमतों के बीच आजादपुर मंडी का दौरा किया था। उन्होंने यहां अपने आवास पर दोपहर के भोजन पर सोनीपत के किसानों और सब्जी विक्रेता रामेश्वर को भी अलग से आमंत्रित किया था। हाल ही में उन्होंने लोगों से बातचीत करने के लिए लदाख, लेह और कारगिल क्षेत्र में मोटरसाइकिल यात्रा भी की।

आदि शंकराचार्य के दर्शन में.... यात्रा की प्रेरणा मिली। जूना पीठाधीश्वर के आचार्य महामंडलेश्वर स्वामी अवधेशानंद गिरि ने कहा कि मुख्यमंत्री श्री चौहान अच्छे शासक, प्रशासक होने के साथ ही उच्च कोटि के उपासक भी हैं। मुख्यमंत्री श्री चौहान की धर्मपत्नी जीवन साथी के सद्कार्यों में सहायक बनती हैं।

हरिद्वार के परमानंद गिरि ने कहा कि आज मनुष्य छोटी-छोटी बातों में फंसा हुआ है, इन छोटी बातों को जड़ से उखाड़ फेंकना है अर्थात् इन्हें समाप्त कर एकता और वेदांत के विचार को प्रचारित करना होगा। वरिष्ठ विचारक सुरेश सोनी ने कहा कि भारत की सांस्कृतिक चेतना और आध्यात्मिक परम्परा के प्रति स्थानों का विकास हो रहा है। केदारनाथ, अयोध्या, काशी और उज्जैन में महाकाल लोक से राष्ट्रवासियों का ध्यान आकर्षित हुआ है।

कार्यक्रम से संत वरुंअली जुड़े, इस दौरान विभिन्न पीठों के जगद्गुरु शंकराचार्य ने लाइव एकात्म धाम के लिए शुभकामनाएं संदेश दिए। जगद्गुरु शंकराचार्य, शारदा पीठ और श्रुती श्री विशुशेखर भारती महास्वामी, जगद्गुरु शंकराचार्य शारदापीठ द्वारिका सदानंद सरस्वती, जगद्गुरु शंकराचार्य कांची कामकोटि पीठ, कांचीपुरम स्वामी विजयेन्द्र सरस्वती वरुंअली जुड़े। उन्होंने मुख्यमंत्री के समाज के कल्याणकारी कार्यों जैसे मुख्यमंत्री कन्या विवाह योजना की सराहना की। कार्यक्रम के अंत में संस्कृति मंत्री श्रीमती उषा ठाकुर ने आध्यात्म से इन कार्यक्रमों में संतों के पहुंचने और नागरिकों के शामिल होने पर सभी का आभार माना।

संतों के साथ किया प्रदर्शन.... पुस्तकों का विमोचन हुआ। न्यास के सौजन्य से निर्मित एकात्म धाम फिल्म का प्रदर्शन भी किया गया। वहीं ब्रह्मोत्सव में न्यास द्वारा फिल्म शंकर के निर्माण की घोषणा भी की गई। मुख्यमंत्री ने यहां फिल्म निर्माता श्री आशुतोष गोवारीकर और उनकी पत्नी को सम्मानित किया। श्री चौहान ने शिवोहम की छह नृत्य शैलियों के नृत्य गुरुओं को भी सम्मानित किया।

सैकड़ों बच्चों ने नगर में जगाई इंडियन स्वच्छता लीक 2.0 की अलख

नपा अध्यक्ष ने दिलाई स्वच्छता के प्रति जागरूक रहने की शपथ

गंजबासोदा, देशबन्धु। लाल परेड ग्राउंड में सैकड़ों विद्यार्थियों ने रविवार को आंगन, चौक चौबारा, गली मोहल्ला, सड़क सहित पूरे नगर को स्वच्छ रखने की शपथ ली। एक दिन पूर्व नगर पालिका अध्यक्ष शशि यादव द्वारा इंडियन स्वच्छता लीग 2.0 का शुभारंभ किया गया। जिसके दूसरे दिन इसी अभियान के तहत पूरे नगर में स्कूली विद्यार्थियों और नपा कर्मियों ने स्वच्छता की अलख जगाई। स्कूली विद्यार्थियों ने अपने हाथ में स्वच्छता से भरे बैनर, तख्ती पर लिखे स्वच्छता भरे संदेश उठाए और रैली के माध्यम से नागरिकों में स्वच्छता के प्रति सचेत रहने की भावना जगाते हुए लाल परेड ग्राउंड पहुंचे। लाल परेड ग्राउंड में नवांकुर विद्यापीठ, सेंट एसआरएस स्कूल, भारत माता कॉन्वेंट स्कूल, सेंट जोसेफ स्कूल के अलावा अन्य स्कूलों के बच्चों को स्वच्छता के साथ-साथ निष्पक्ष रूप से मतदान करने



का संकल्प भी दिलाया गया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए नगर पालिका अध्यक्ष शशि यादव ने कहा कि हम सभी के प्रयासों से पूरे देश में स्वच्छता के दूसरे पायदान पर पहुंचे हैं। इस स्वच्छता सर्वेक्षण में 50 हजार से लेकर 1 लाख

के दौरान नवांकुर विद्यालय के प्राचार्य शैलेन्द्र कुमार दीक्षित ने सभी लोगों से स्वच्छता के प्रति एक जिम्मेदार नागरिक होने का परिचय देने की अपील की। वहीं नगर पालिका सीएमओ पवन कुमार शर्मा ने इंडियन स्वच्छता लीग 2.0 में अधिक से अधिक संख्या में भागीदारी करने की बात करते हुए विद्यार्थियों से सहभागिता की अपील की। इस अवसर पर कराते सहित अन्य विधाओं में नगर का नाम रोशन करने वाले बच्चों और प्रतिदिन नगर को सफाई करने वाले सफाई कामगारों को फूल माला पहनाकर सम्मानित भी किया गया। कार्यक्रम के दौरान वरिष्ठ भाजपा नेत्री सरिता रघुवंशी, सरिता जैन, योगेंद्र समैया पप्पू भैया, मयंक टॉक, सचिन श्रीवास्तव के अलावा राहुल कुमारा नेमा, स्वच्छता मिशन के जावेद खान, सहज तेनगुरिया के अलावा बड़ी संख्या में गण नागरिक मौजूद थे।

स्वच्छता के प्रति अब यह होगी गतिविधियां

भारत सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा चलाए जा रहे स्वच्छ भारत मिशन शहरी अंतर्गत पखवाड़े में नगरीय क्षेत्र बासोदा में विशेष सफाई अभियानों का संचालन किया जाएगा। जिस तरह बाजारों सार्वजनिक स्थान आदि पर साफ सफाई कराई जाएगी। इसी क्रम में नदी बह जलाशयों के किनारे सफाई हेतु श्रमदान दलों का पंजीयन भी कराया जाएगा। इस अभियान का उद्देश्य नगरीय क्षेत्र में स्वच्छता गतिविधियों का नियमित संचालन करते रहना है। जिसके तहत कचरा मुक्त शहर के लिए युवा संगठनों, नागरिकों और जिम्मेदारों के बीच गतिविधियों को बढ़ावा दिया जाएगा। इस अभियान में नेहरु युवा केंद्र, एनसीसी, एनएसएस, स्वच्छता प्रहरियों, स्वच्छता समूह, स्वच्छता ग्रहणी, विद्यार्थियों आदि को शामिल किया जाएगा।

मैं भले ही प्रदेश के लिए मंत्री हूँ, लेकिन आपका जनसेवक ही रहूंगा: गोविंद सिंह राजपूत



सागर, देशबन्धु। आज सभी देवतुल्य बल्कि आपको सम्मानित करने के लिए समाजजनों को मेरा प्रणाम। यह सम्मेलन कोई राजनीति के लिए नहीं बुलाया है, है। जब ईश्वर ने मनुष्य में भेदभाव नहीं

किया तो हम और आप कौन होते हैं, भेदभाव करने वाले। मैंने कभी भी जात पात की राजनीति नहीं की, क्योंकि संबंध जात से नहीं, बल्कि निभाने से बनते हैं। इसी को परिवार कहते हैं। आपने ही मुझे मंत्री बनाकर भेजा है। मैं भले ही प्रदेश के लिए मंत्री हूँ, लेकिन सुरखी के लिए आपका जनसेवक गोविंद ही रहूंगा। यह बात मंत्री गोविंद सिंह राजपूत ने अनुसूचित जाति वर्ग के सम्मेलन के दौरान कही। मंत्री गोविंद सिंह राजपूत ने कहा कि सागर में 100 करोड़ की लागत से संत शिरोमणि रविदास का भव्य मंदिर बनने जा रहा है। जिससे देखने के लिए पूरे विश्व भर से लोग आएंगे। भाजपा सरकार ने कई योजनाओं के माध्यम से अनुसूचित जाति वर्ग को मुख्यधारा में लाने का काम किया है। जिला पंचायत

अध्यक्ष हीरा सिंह राजपूत ने कहा कि यह कोई राजनीतिक मंच नहीं है, बल्कि आज हम यहां एक परिवार की तरह चर्चा करने के लिए आए हैं। आपका हमारा नाता 27 साल पुराना है। यह नाता भरोसे का है, उस विश्वास का है, जिसे आपने हमारे परिवार पर जताया है। विधायक प्रदीप लारिया ने कहा कि सुरखी में विकास कार्यों की गंगा बह रही है। पूरी विधानसभा लगातार ऊंचाई पर पहुंच रही है। मैं जिस विधानसभा में 2008 से विधायक हूँ। उसी विधानसभा में मंत्री गोविंद सिंह राजपूत का निवास है। जहां उनकी अनुसूचित जाति तथा अहिरवार समाज में पहुंच और लोकप्रियता इतनी अधिक है जिससे देखकर मुझे भी लगता था कि मेरी भी मंत्री गोविंद सिंह राजपूत जैसी पहुंच बने।

सनराईस रेसीडेंसी में गणेश स्थापना के साथ अनेक आयोजन



सागर, देशबन्धु। सनराईस रेसीडेंसी कॉलोनी में परंपरागत स्थापना पूजन के साथ श्री गणेश उत्सव का प्रारंभ धूमधाम से हुआ है। स्थापित गणेश प्रतिमा को कॉलोनी के बच्चों ने चंद्रयान की झांकी बनाकर सजाते प्रयास किया है। गणेश चतुर्थी से प्रारंभ हुए आयोजनों के पहले ही दिन कॉलोनी के बच्चों ने फैंसी ड्रेस के साथ प्रस्तुतियां दीं। साथ ही गणेश जी पर आधारित क्रिज में हिस्सा लिया। बच्चों को आयोजन समिति की ओर से उपहार भेंट किए गए। उत्सव के दूसरे दिन कॉलोनी की 30 से अधिक गृहस्थ महिलाओं ने विविध प्रादेशिक आकर्षक वेश भूषाओं में स्थापित गणेश प्रतिमा के समक्ष आकर रंगारंग प्रस्तुतियां दीं। शामिल महिलाओं को संयोजकों की ओर से स्मृति उपहार वितरित कराए गए। इस अवसर पर दीप्ति शुक्ला ने नारी शक्ति पर प्रकाश डालते हुए स्वरचित काव्य पाठ किया। कॉलोनी वासी डॉ. दिव्या मिश्रा ने आयुर्वेद और जीवन शैली आधारित विषय पर कॉलोनी वासियों को स्वास्थ्य और आरोग्य के सूत्रों पर संबोधन दिया। लोक सभा में महिला आरक्षण विधेयक के भरपूर समर्थन से पारित होने की खुशियां मनाई गईं। कार्यक्रमों का संयोजन और संचालन श्यामा संजय तिवारी ने किया।

सार-समाचार

जिसके पास धन है उसका जीवन धन्य नहीं, बल्कि जिसके पास धर्म है, उसका जीवन धन्य है: मुनि श्री



मकरोनिया, देशबन्धु। आत्मा की सुचिता का, स्वच्छता का, निर्मलता का होना शौच धर्म है। लोभ के कारण मनुष्य अनेकों पाप कार्य करता है लोभी व्यक्ति का पेट कभी भरता नहीं है यह बात मुनि श्री सुदत्तसागर ने दसलक्ष पर्व के तीसरे दिन अंकुर कॉलोनी स्थित श्री पारसनाथ दिगंबर जैन मंदिर में धर्म सभा को संबोधित करते हुए कही मुनिश्री ने कहा आकांक्षा की तृप्ति करने के लिए मनुष्य लगातार संसार में घूमता है। आवश्यकता में जियो, आकांक्षा में नहीं। लोभ में लाभ नहीं है। लोभ छोड़ो संतोषी बनो। धुलक श्री चंद्रदत्त सागर ने कहा कि संग्रह की प्रवृत्ति को छोड़ो, जिसके पास धन है उसका जीवन धन्य नहीं, बल्कि जिसके पास धर्म है, उसका जीवन धन्य है। लोभ के मकड़ जाल से बचो लोभ पाप का बाप है।

मक्तिमय अंताक्षरी प्रतियोगिता सम्पन्न



मकरोनिया, देशबन्धु। भारतीय जैन संघटना, मकरोनिया चैप्टर द्वारा पर्युषण पर्व की अवसर पर श्री पारसनाथ दिगंबर जैन मंदिर अंकुर कॉलोनी में भक्तिमय अंताक्षरी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें मनोज लालो जिला अध्यक्ष, अशोक पटवारी ट्रस्ट कमेटी अध्यक्ष, सुकमाल नैनधरा जिला सचिव, संजय दिवाकर जिला कोषाध्यक्ष ने बड़े बाबा एवं आचार्य श्री के चित्र का अनावरण कर द्वीप प्रखलन किया गया। अनोखी जैन द्वारा मंगलाचरण किया गया। अंताक्षरी के लिए पांच टीम अरिहंत, सिद्ध, आचार्य, उपाध्याय, साधु कार्यक्रम का संचालन एवं संयोजन सारिका छुल्लू, रानी जैन रविंद जैन ने किया। कार्यकारी अध्यक्ष सुनील जैन ने बताया कि प्रथम पुरस्कार दीक्षा जैन, अन्या जैन, द्वितीय पुरस्कार सौरभ जैन, नीलेश जैन तृतीय पुरस्कार दीक्षा, परिधि जैन ने प्राप्त किया। आभार सुमत जैन सचिव, राजेश मलैया कोषाध्यक्ष ने किया।

भारत की सांस्कृतिक विरासत पर दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी आज से

सागर, देशबन्धु। आज एवं कल सामान्य एवं व्यावहारिक भूगोल विभाग द्वारा, डॉ. हरीसिंह गौर विवि के अभिर्भक्त सभागार में भारत की सांस्कृतिक विरासत परिदृश्य: पर्यटन, स्थानीय आजीविका एवं राष्ट्र गौरव हेतु उपयोगिता पर आधारित दो दिवसीय राष्ट्रीय सेमिनार का आयोजन किया जा रहा है जिसमें भारत के शिक्षाविद, शोधार्थी एवं विद्वानों द्वारा सांस्कृतिक पर्यटन के विभिन्न आयामों पर शोध पत्र का वाचन करेंगे।

नगर पालिका मकरोनिया बनायेगी गौरव दिवस एवं सम्मान समारोह

मकरोनिया, देशबन्धु। नगर पालिका द्वारा आज शुक्रवार को मकरोनिया के राजाखेड़ी हाट बाजार में मकरोनिया गौरव दिवस एवं सम्मान समारोह का आयोजन विधायक प्रदीप लारिया के मुख्य अतिथ्य में मनाया जायेगा। मकरोनिया नगर पालिका में आयोजित पत्रकार वार्ता में नगर पालिका अध्यक्ष मिहिलाल अहिरवार एवं मुख्य नगर पालिका अधिकारी रीता कैलासिया ने बताया कि कार्यक्रम में मुंबई की मशहूर बॉलीवुड एवं भजन गायिका तृप्ति शाक्य एवं अन्य कलाकार भजन संध्या में भजनों की प्रस्तुति देंगे। उन्होंने बताया कि कार्यक्रम में समाजसेवा के क्षेत्र में काम करने वालों को साथ साथ मंदिर के पुजारियों और पत्रकारों का सम्मान कार्यक्रम भी आयोजित किया जाना है। कार्यक्रम में क्षेत्र के अखाड़ा का भी सम्मान किया जायेगा। श्रीमती कैलासिया ने क्षेत्र के सभी आमजन से कार्यक्रम में शामिल होने की अपील की है।



विधायक ने विद्युत मंडल के 50 लाइन मैनों को सुरक्षा किट प्रदान की



सागर, देशबन्धु। विधायक शैलेंद्र जैन ने मप्र विद्युत मंडल सागर के 50 लाइन मैनों को अपनी ओर सुरक्षा किट प्रदान की, उल्लेखनीय है कि पूर्व में मप्र विद्युत मंडल द्वारा लाइन मैनों को सुरक्षा किट प्रदान करने का कार्यक्रम आयोजित किया गया था जिसमें मुख्य अतिथि विधायक जैन थे जिसमें लगभग 25 लाइन मैनों को किट प्रदान की गई थी तब विधायक जैन ने विभागीय अधिकारियों से पूछा था क्या यह किट सभी साथियों के लिए पर्याप्त है तब अधिकारियों ने बताया कि यह मात्र एक तिहाई लोगों के लिए उपलब्ध हो पाई है तब विधायक जैन ने शेष 50 लाइन मैनों को अपनी ओर से किट प्रदान करने की घोषणा की थी जिसके परिपालन में उन्होंने विद्युत मंडल पहुंचकर लाइन मैनों साथियों को सुरक्षा

किट प्रदान की। इस अवसर पर विधायक जैन ने संबोधित करते हुए कहा कि हमारा विद्युत मंडल सेवा कार्य में लगा हुआ है आज बिजली के बिना हम जीवन की कल्पना नहीं कर सकते हैं। लोगों में धैर्य और जागरूकता की आवश्यकता है, लोगों में जागरूकता आई भी है। लाइन मैनों विद्युत आपूर्ति की महत्वपूर्ण कड़ी है, हमारी किसी कमी अकर्मण्यता या लापरवाही से लाइन मैनों की जान जाती है तो यह हमारे लिए शर्म का विषय है, इसके लिए यह मेरा छोटा सा प्रयास है कि हम आपके जोखिम को कुछ कम कर सकें। कार्यक्रम को कार्यपालन अभियंता प्रमोद गेडाम एवं सेवा निवृत्त अधिकारी अरविंद जैन ने भी संबोधित किया। कार्यक्रम का संचालन रामविवेक गौतम ने किया।

गौर गोविंद मंदिर में राधाष्टमी महोत्सव शुरू राधाष्टमी पर शोभयात्रा कल, 12 विचंल फूलों से सजेगा फूल बंगला



सागर, देशबन्धु। राधाष्टमी के उपलक्ष्य में आगामी 23 सितंबर को शोभायात्रा का आयोजन किया जा रहा है। इस अवसर पर 12 विचंल फूलों से सजे फूल बंगला में श्रीजी के दिव्य दर्शन प्राप्त होंगे। सात दिवसीय आयोजन की जानकारी देते हुए प्रफुल्ल कृष्णादास पंडा, डॉ. लक्ष्मी पीएस ठाकुर, राधे गौर, वृंदा वैश्य ने पत्रकारों से चर्चा के दौरान बताया कि सात दिवसीय कार्यक्रम के तहत प्रतिदिन प्रभात फेरी निकाली जा रही है। मंगल आरती, हरीनाम संकीर्तन, भागवत पाठ के बाद गौर कथा का वाचन 108

जन आक्रोश यात्रा पूर्व केंद्रीय मंत्री के नेतृत्व में 27 सितम्बर को सागर आएगी भाजपा घोटालो की सरकार है: राजकुमार पचौरी



सागर, देशबन्धु। कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा का 27 सितंबर को सागर आगमन हो रहा है, यात्रा की तैयारी के संबंध में गुरुवार को जिला कांग्रेस कमेटी शहर की बैठक का आयोजन कांग्रेस कार्यालय में आयोजित की गई। बैठक में यात्रा के रूट चार्ट एवं होने वाली आमसभा के विषय पर चर्चा की गई। बैठक की अध्यक्षता करते हुये जिला अध्यक्ष शहर कांग्रेस राजकुमार पचौरी ने कहा कि भाजपा सरकार, घोटालो की सरकार हैं। भाजपा सरकार ने घोटालो में रिकार्ड

स्थापित किया है। जन आक्रोश यात्रा का भव्य स्वागत किया जायेगा। बैठक उपरांत कांग्रेसियों द्वारा भाजपा के घोटालो का परचा मुख्य बाजार कटरा में जनता को वितरण किये। इस अवसर पर पुरोधतम मुन्ना चौबे, सुरेंद्र सुहाने, मुकुल पुरोहित, चक्रेश सिंघई, अमित रामजी दुबे, आशीष ज्योतिषी, जितेंद्र रोहन, सुरेंद्र चौबे, सिंदू कटारो आदि शामिल थे। बैठक का संचालन प्रवक्ता आशीष ज्योतिषी ने तथा आभार स्थाई मंत्री दीनदयाल तिवारी ने व्यक्त किया।

विधायक ने किया बीएमसी के बॉयज हॉस्टल का निरीक्षण

सागर, देशबन्धु। विधायक शैलेंद्र जैन ने बुंदेलखंड मेडिकल कॉलेज पहुंचकर बॉयज हॉस्टल का निरीक्षण किया उल्लेखनीय है कि विगत दिवस बीएमसी परिसर में एक सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया था जिसमें हॉस्टल के छात्रों ने अपनी शिकायत विधायक जैन के समक्ष रखी थी उसके परिपालन में विधायक जैन ने बीएमसी के हॉस्टल का डीन एवं पीडब्ल्यूडी के अधिकारियों के साथ निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान उन्होंने कॉमन टॉयलेट, ओपन एरिया में फैली गंदगी पर आपत्ति जताते हुए अविलंब

जल्द मिलेगी एमआरआई एवं एडवांस सीटी स्कैन मशीन

व्यवस्था सुधारने के निर्देश दिए। उन्होंने हॉस्टल के कमरों में पहुंचकर वहां का भी निरीक्षण किया और छात्रों से बात की, पीने के पानी की उत्तम व्यवस्था को तत्काल करने के निर्देश दिए और गर्ल्स एवं बॉयज हॉस्टल के मेंटेनेंस का तत्काल स्टोप तैयार करने के निर्देश दिए उन्होंने कहा की आउट सोर्स एजेंसी हाइट्स के काम से हम लोग संतुष्ट नहीं हैं और इस पर कार्यवाही कर रहे हैं,

उन्होंने वहीं से चिकित्सा शिक्षा विभाग के आयुक्त पंकज जैन से दूरभाष पर चर्चा कर इन स्थितियों से अवगत कराया और अन्य विषयों पर चर्चा की। आयुक्त चिकित्सा शिक्षा ने विधायक जैन को बताया कि सागर के बुंदेलखंड मेडिकल कॉलेज के लिए एडवांस एमआरआई मशीन एवं सीटी स्कैन का टेंडर जारी हो रहा है। विधायक जैन ने कहा कि इन मशीनों के आने से बड़ी संख्या में मरीजों को लाभ होगा। इस अवसर पर डॉ. उमेश पटेल, पीडब्ल्यूडी एसडीओ चौरसिया समेत हॉस्टल के सभी छात्र उपस्थित थे।

जितना अच्छा प्रशिक्षण होगा, उतनी ही अच्छी निष्पक्ष मतदान प्रक्रिया सम्पन्न होगी

सागर, देशबन्धु। जिले में विधानसभा स्तरीय मास्टर ट्रेनर्स के मतदान दलों का प्रशिक्षण कार्यक्रम शास. कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय में कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी दीपक आर्य के निर्देशन पर आयोजित किया गया। प्रशिक्षण में सहायक नोडल अधिकारी डॉ. संजीव दुबे उपस्थित रहें। राष्ट्रीय मास्टर ट्रेनर डॉ. वाईपी सिंह ने बताया कि प्रशिक्षण आपको चुनाव प्रक्रियाओं की वारीकियों की जानकारी देने के साथ नियमों में आए नए परिवर्तनों को समझाने का अवसर देता है। जितना अच्छा प्रशिक्षण होगा, उतनी ही अच्छी निष्पक्ष मतदान प्रक्रिया सम्पन्न होगी। प्रशिक्षण का उद्देश्य है कि मतदान दल से जुड़े प्रत्येक अधिकारी एवं कर्मचारी को उनके अधिकारों एवं कर्तव्यों की जानकारी मिले। डॉ. अमर



कुमार जैन ने संचालन करते हुए कहा कि मतदान दिवस पर मतदान प्रारंभ करने के पूर्व क्लोज रिजल्ट व क्लियर सीआरसी की प्रक्रिया का अनिवार्यतः पालन किया जाये अन्यथा मतदान प्रक्रिया दूषित हो जायेगी।

मास्टर ट्रेनर मनीष सक्सेना ने पीठासीन अधिकारी, मतदान अधिकारियों के साथ मतदाता सूचना पत्रों के संबंध में विस्तार से बताया। डॉ. रमाकांत मिश्रा ने पोस्टल बैलेट एवं निर्वाचन के प्रमाण पत्र के संबंध में

जानकारी दी। जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर आनंद मंगल बोहरे ने प्रशिक्षार्थियों को बताया कि मतदान केन्द्र बनाने समय इस बात का विशेष रूप से ध्यान रखना है कि मतदान की गोपनीयता बनी रहे। दिव्यांग एवं बुजुर्ग मतदाताओं को आयोग द्वारा प्राप्त सुविधाएँ प्राप्त हो। मतदान दल का व्यवहार मधुर हो। जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर सर्वेश्वर उपाध्याय ने बताया कि एक भी गलत निर्णय मतदान को दूषित कर देता है, इसलिए नियमों को ध्यान में रखकर ही निर्णय लिया जाये। आपने निर्वाचन के दौरान विभिन्न प्रश्नों की जानकारी देते हुए कहा कि प्रत्येक कार्य के लिए निर्धारित प्रपत्र हैं उनको विधिवत भरना अनिवार्य है जिससे निर्वाचन प्रक्रिया संदेह से परे रहे। प्रशिक्षण में 152 विधानसभा स्तरीय मास्टर ट्रेनर ने प्रशिक्षण प्राप्त किया।